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Abstrakt

V ramci prace byla navrzena projektova vyuka na téma uloha vegetace
v kolobéhu vody v krajing, jez byla vyzkouSena v praxi. Soucasti vyuky je
meéfeni teploty vzduchu a relativni vzdusné vlhkosti na rliznych stanovistich,
diky ¢emuz mohou zaci vidét rozdil mezi stanovisti a v tlohach projektové
vyuky se zamyslet nad tim, jakou roli v téchto rozdilech hraje vegetace
a jakym zpusobem rostliny hospodaii s vodou. Prace se vénuje vyzkumu
meteorologickych a biologickych podminek vhodnych pro uskute¢néni
vyukového programu. Stru¢né také shrnuje postoj respondentd k hodinam
ptirodopisu ajejich znalosti tykajicich se tématu v uskutecnéné vyuce

zjisténé pomoci dotaznikového Setieni.

As part of this work, the role of the regional vegetation in the water cycle
was designed in the project of education. The project was made in a try of the
praxis. A part of the education is measuring air temperature and the relative
air humidity in the different habitats. Due to this measuring primary school
students can see differences between habitats and they can think about the
meaning of the project education in the role of the differences in the
vegetation and in which way flora is influencing the water. The work is
focused on the research of the meteorological and biological conditions
suitable for education project management. Work also briefly sums the role
of respondents in the Biology lessons and their knowledge of the examined
topics made during the lectures. The finding of the primary school student's

knowledge was done with the use of questionnaire.
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1 Uvod

Klimatické zmeény a rozsifujici se sucho jsou dnes aktualnim tématem.
Ackoli nemiizeme presné urcit do jaké miry se na zménach klimatu podili
&lovék, je jisté, Ze se na nich podili. Cim je na Zemi vice lidi, tim vice &lovék
vyuziva zdroja, jako napf. fosilnich paliv, ktera pfi spalovani produkuji
sklenikové plyny. Ty jsou dalezité pro udrzeni teploty na Zemi, avsak jeji
koncentrace v atmosféfe je vyssi, nez je nezbytné. s naristem populace se
také zvySuje zabor pudy, at’ uz ke stavebnim ¢i zemédélskym ucelim. Praveé
tento zabor pudy muze ovliviiovat klima, jako je napfiklad narUstajici teplota,
nepravidelnost srazek ¢i jiné meteorologické extrémy. Primérna teplota
vzduchu na Zemi se za poslednich 100 let zvysila 0 0,7 °C. Tato hodnota
nevzbuzuje mnoho pozornosti, avS§ak ma znacny vliv na klima celé planety.
Casto slychame zpravy o piivalovych destich a naslednych povodnich,
v jinych zemich 1 o rozsahlejSich pfirodnich katastrofach, jejichz pfic¢inou
byva Casto zména klimatu. Mezi takovymi jevy bychom mohli jmenovat napt.
zvySovani moiské hladiny nasledkem tani ledovct a odlesinovani ¢i extrémni
sucha v Australii, kvili nimz néktefi zemédélci prodavaji své pozemky,

nebot’ neni dostate¢na vladha pro péstovani plodin a pastvu.

Pric¢in klimatickych zmén je mnoho a nelze pfesné urcit, ktera pficina je
vyznamna a ktera spise okrajova. Presto je vSak mozné klima ovlivnit lidskou
¢innosti, a to jak v pozitivnim, tak negativnim slova smyslu. Lze pozorovat
teplotni rozdily na riznych povrsich a jejich okoli. Zatimco vegetacni pokryv
dobfe zasobeny vodou funguje jako pfirodni klimatiza¢ni zatizeni, povrch bez
vegetace, jako napf. zorané pole, stfechy, parkovisté a obecné betonové,
asfaltové & jiné plochy prosté vegetace a vody, maji opaény vliv. Cim teplejsi
vzduch, tim rychleji stoupa do atmosféry a odnasi s sebou vlahu. To ma za

nasledek nizsi pravidelnost destovych srazek a muze tak pretvaret klima.

Péci o dostatek vegetace ve meéstech je tak mozné zadrzet vice vody
a zamezit teplotnim extrémim v ulicich za jasnych letnich dnii. Rovnéz
napriklad revitalizaci vodnich tokt, které jsou Casto regulované, bychom
mohli zvysit zadrzovani vody v krajin€, a tim vratit hydrologické podminky

do puvodniho stavu. Voda patfi mezi nejdilezitéj§i piirodni zdroje.



v soucasnosti na mnohych mistech klesa jeji kvalita a dostupnost. Zatimco se
v nekterych zemich diky modernizaci voda stava dostupnéjsi, v jinych

oblastech se kvili zménam klimatu voda stava vice nedostatkovym zdrojem.

Tyto zmény vSak muzeme zpusobit jediné tehdy, pokud budeme védét
o existenci daného problému a zaroveni o moznostech jeho feSeni. Biologicka
témata jsou ve Skolach cCasto neoblibena. Konkrétné&ji byvaji rostliny
popisovany jako producenti potravy ¢i kysliku, avSak jejich klimatiza¢ni
vyznam byva ve vyuce ¢asto opomijen a zaci o ném tedy maji povédomi jen

velmi zfidka.

Prace obsahuje navrh vyukového programu na téma uloha vegetace
v kolobéhu vody v krajiné s navodem a variantami, jak jej uskutecnit.
Zkouma stanovisko, jaké zaci zaujimaji vici Skolnim hodinam pftirodopisu.
Soucasti prace je také porovnani znalosti zaki na dané téma pred

uskute¢nénim vyuky a na jejim zavéru.
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2 Uloha vegetace v kolobéhu vody v krajiné

Velka plocha listt je velmi efektivni pro pfijem oxidu uhlicitého, ale také
pii vypafovani vody. i pfes to, ze spotieba vody je pro samotny prabéh
fotosyntézy pomémeé nizka, musi tedy k jejimu prabéhu dochazet k velkym
ztratam vody. Vzrostly listnaty strom muze za horkého letniho dne ztratit
témer petinasobnou hmotnost, nez je hmotnost Cerstvych listi daného stromu.
Mimo jiné dostatek vody udrzuje tvar rostliny. Pokud se z rostliny odpatuje

voda, musi byt pro udrzeni tvaru také doplnéna. (Fogg, 1969).

2.1 Odparovani vody

Evaporaci minime odpafovani vody pifimo z povrchu, naptiklad z pudy,
hladiny povrchové vody nebo vegeta¢niho pokryvu. Evaporaci bychom mohli
popsat jako ztraty vody z povrchu, napiiklad z pudy, z vodnich ploch ¢i
vegetacnich povrchti. Oproti tomu pfi transpiraci dochazi k vypatrovani vody
skrze priduchy na listech rostlin, kterou rostlina nejprve pfijala kofeny,

(Pokorny, 2019).

2.2 Priduchy rostlin

Praduchy se nachézeji na listech rostlin. U jednodéloznych rostlin
jsou pruduchy na obou stranach list, u dvoudéloznych rostlin pak prevazné
na spodni stran¢ listd. Listy vodnich rostlin plovoucich na hladiné maji
pruduchy na svrchni stran€. Rostlinné kofeny pruduchy postradaji, rovnéz na
ponofenych &astech vodnich rostlin se kofeny nevyskytuji (Cernohorsky,

1967).

Jedna se ootvory v pokozce listd rostlin, které jsou ohraniCené
specializovanymi buiikkami a podle podminek prostiedi se mohou budto

privirat nebo rozevirat (Kolat, 2006).

Mezi faktory ovliviiujici pfivirani nebo rozevirani praducht rostlin
patii napfiklad zasobeni rostliny vodou. Pokud rostlina neni dostatecné
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zasobena vodou, dochazi k oslabeni vnitfniho tlaku v pletivech, a tim padem
i ve sveracich burnkach, coz vede k uzavieni praducht. Dalsim dilezitym
faktorem je svétlo. Pokud je svétlo, pruduchy se vétSinou oteviraji. (Hess,
1983). Podle (Kolaf, 2006), vyjimku tvoii napf. sukulenty. Jelikoz rostliny
v suchych oblastech pottebuji Setfit vodou, sukulenty, jako naptiklad kaktusy,
oteviraji pruduchy v noci, kdy je nejchladnéji, tudiz i nejnizsi vypar. Oxid
uhlicity tedy mize byt pfijiman v noci aje zabudovavan do organickych
kyselin. Diky tomu oxid uhli¢ity nemtze uniknout zpét do atmosféry a pres

den, kdy jsou praduchy otevieny, pak mizze probihat fotosyntéza.

I pres to, ze pruduchy zabiraji pouze okolo 5 % plochy listu, rostlina

skrze n€ vypaii az 70 % z celkovych vodnich ztrat (Hetherigonton, 2003).

Jak uvadi (Hess, 1986), rovnéz teplota vzduchu velmi vyrazné
ovliviiuje rozevirani ¢i pfivirani priduchti. Jiz nad 25 °C rostliny pfiviraji
pruduchy. Svou roli sehrava takeé podil tlaku oxidu uhli¢itého z celkové smési
plynt. Nizky podil tlaku oxidu uhli¢itého pfispiva k rozevirani praduchq,
vysoky podil naopak k jejich pfivirani. Pokud m4 rostlina nedostatek vlahy,
zacne produkovat kyselinu abscisovou, ktera zabranuje dalSim ztratdm vody

tim, Ze zpUsobuje pfivirani praduchd.

2.3 Transpirace

Transpirace se zvySuje se zvétSujici se plochou listu. v transpiracnim
procesu rozevirani a zavirani praducht zavisi na mife absorpce vody, ktera
souvisi s mnozstvim arozmisténim kofend a jejich schopnosti brat vodu
z pudy (Pokorny, 2019). Transpirace muze probihat bud’to otvory pruducht
— stomatarni transpirace nebo pres kutikulu — kutikularni transpirace.
Stomatarni transpirace je mnohem vyznamnéjsi z toho divodu, ze kutikularni
transpirace probihd pouze u rostlin stenkou kutikulou. Kutikularni

transpirace je vetSinou nizsi nez 10 % z celkové transpirace (Hess, 1983).



2.4 Uloha evapotranspirace v hydrologickém cyklu

V hydrologickém cyklu se voda vyparuje z oceant, rybniku, jezer, fek
a rozliénych povrcha a stava se soucasti atmosféry. Vodni para stoupa, az

zkondenzuje, a vraci se zpét na zemsky povrch v podobé srazek.

Evapotranspirace hraje v hydrologickém cyklu velmi dulezitou roli.
Nejvétsi ¢ast srazek dopadajicich na zemsky povrch je vraceno do atmosféry
evapotranspiraci. Celosvétovy pramér podilu rocnich srazek dopadajicich na
zemsky povrch vraceny do atmosféry evapotranspiraci je 57 % (Pokorny,

2019).

Mira evapotranspirace zavisi také na teploté¢ vzduchu a relativni
vzdus$né vlhkosti, teply vzduch udrzi vice vlhkosti nez studeny vzduch. Pokud
se ochladi, vodni para kondenzuje a voda se vraci na zemsky povrch ve forme

srazek (Hesslerova, 2010).

Pro pochopeni vlivu evapotranspirace na hygrologicky cyklus si
uved'me jeden piiklad. v Africe v okoli rovniku panuje tropické destné klima,
severni a jizni ¢ast Afriky se pak podle (Vavra, 2020) vyznacuje prevazné
tropickym suchym podnebim. Srazky ve vlhkych tropickych oblastech
presahuji evapotranspiraci v priméru o 4 mm za den, kdezto v severni a jizni
Casti Afriky jsou srazky o 2 az 3 mm niz§i nez evapotranspirace. Co se tyce
pohybti vzduchu a tim padem i vodni pary, existuji tedy v téchto podminkach

znacné vystupné i sestupné pohyby. (Shukla, 1982).

2.5 Mira evapotranspirace na riznych vegetac¢nich

pokryvech

Hodnoty evapotranspirace se velmi lis§i nejen v zavislosti na typu
plodiny. Dilezitou roli hraje také klima, pidni podminky a u zemédélskych
plodin také zpusob péstovani. Napiiklad hodnota transpirace kukufice se
muze pohybovat mezi 500 mm az 800 mm za sezonu. U této plodiny hraje

zna¢nou roli klima. Oproti tomu sezOnni evapotranspirace u vojteésky



v zavislosti na délce rastu a klimatickych podminkach dosahuje mezi 800 mm
az 1600 mm. Naroky stromt na vodu vykazuji rovné€z velkou variabilitu.
Roc¢ni spotfeba vody bananovniku ve vlhkych tropickych oblastech se
pohybuje okolo 1200 mm, zatimco v suchych tropech je to az 2200 mm.

Oproti tomu olivovnik vyuzije pouze 400 az 600 mm za rok (Pokorny, 2019).

2.6 Osud slunecni energie

., Cadst dopadajici energie se spotiebuje na ohrev piidy, vozovky,
a podobné. Cdst se odrazi zpét do atmosféry. Cdst se spotiebuje na vypar
vody a cast se uvolni ve formé tepla. Pouze velmi mald cdst z celkového

slunecniho zdreni (asi 1 %) se vyuZzije na fotosyntézu (Pokorny, 2011, s. 13).

2.7 Klimatizacni efekt vegetace

Mezi porostlymi plochami dobfe zasobenymi vodou a odvodnénymi
plochami je znacny rozdil v distribuci slunecni energie. Vegetace se
ochlazuje odpafovanim vody a pfemérnuje vétSinu slunecni energie na
skupenské teplo vody (Ryplova, 2019). Slune¢ni energie se navaze do vodni
pary, z toho divodu se nespotiebuje na ohiev okoli. Vodni para se rozptyluje
a pokud se premisti na chladnéjsi misto nebo pokud se ochladi (v pozdnich
dennich hodinéach), vodni para se preméni zpét na vodu, ¢imz se uvolni
i navazané skupenské teplo, coz zpusobuje ohfev okoli. Timto zpisobem se
zmirfiuji teplotni rozdily mezi dnem a noci (Pokorny, 2011). Teplotni rozdil
mezi plochami zasobenymi vodou a odvodnénou plochou mize presahovat
15 °C. Plochy dobfe zasobené vodou proto funguji jako klimatizacni zatizeni

(Eiseltova, 2019).

Vegetace je tedy velmi dilezitym termoregula¢nim faktorem, ktery
neovliviiuje pouze teplotu zemského povrchu. Rostliny by mély byt
povazovany za aktivni soucast hydrologického a klimatického cyklu, jelikoz
zprostiedkovavaji vyménu energie mezi zemskym povrchem a atmosférou

skrze vodni paru (Heslerové, 2010).



Oproti tomu odvodnéné povrchy se mohou rozehtivat na vysoké
teploty. Od rozpaleného povrchu se ohfiva okolni vzduch. Cim je vzduch
teplejsi, tim rychleji stoupa vzhiru a vysusuje okoli. Rozsahlé odvodnéné
plochy vytvaii oblasti vysokého tlaku, které brani pfisunu vlhkého vzduchu
od mofte (Ryplova, 2019).



3 Vyuka

Jedna se o formu vychovy, kterd probiha v institucich, zejména ve
Skolach. Pii vyuce se odehrava proces vyucovani, jezje systematické a cilené.

Vzdélavat se mohou déti, mladez i dospéli (Zormanova, 2012).

3.1 Transmisivni pristup

Jedna se o klasickou frontalni vyuku, kdy v centru je vyucujici, ktery
formou prednasky predava zakim informace. Tato forma vyuky je velmi
efektivni ztoho divodu, ze za velmi kratkou dobu lze pfedat mnoho
informaci. Zaci jsou viak pii tomto zpiisobu pasivni (Velebova, 2015). Jak
uvadi (Zormanova, 2012), pii transmisivni vyuce dochdzi k predavani

hotovych védomosti.

Podle (Medkova, 2012) pfi transmisivni vyuce zak pfijima jiz hotové
poznatky. Motivace zaka pii tomto zpusobu vyuky je pfevazné€ vnéjsi, nebot
namisto objevovani ma zak pfedem dané prostfedky uceni, kterych se musi

striktn€ drzet. Duraz je kladen spiSe na védomosti.

3.2 Konstruktivisticky pristup

Konstruktivisticka vyuka je centrovana na zaka. Pfi tomto zpisobu
vyuky Zaci pracuji ve skupinach, tudiz spolu vice interaguji. ReSenim
praktickych tkolt dochazi k utvareni poznatkd a ke kritickému mysleni. Zak
muze také lépe hodnotit sebe sama (Trékova, 2021). Konstruktivistickou
vyuku muzeme chapat jako proces autokonstrukce pii uceni. Pii takovémto
zpusobu vyuky ma zak moznost pracovat na utvareni vlastni identity v ramci
kolektivu. Protoze je pro zaka dulezité, aby zjistil, jaké misto ma ve
spoleCnosti, povazuje za zajimavé takoveé ucivo, které mu umozni toto misto

poznat (Kasikova, 1997). Podle (Capek, 2015), konstruktivisticka vyuka



spociva v feSeni problémd, se kterymi se zaci nebo studenti mohou setkat

v praktickém Zivote.

3.3 Skupinova prace
Pti skupinové vyuce jsou zaci rozdeleni v menSich skupinach, v nichz
se zabyvaji uebnim ukolem. v ramci skupiny maji zaci zodpovédnost za

svoji praci (Zormanova, 2012).

Vyhodou skupinové prace je napiiklad posileni vztahi mezi zaky,
schopnost spoluprace a komunikace, nebot’ se zaci ve skupiné musi na néem
dohodnout. Umoziiuje vztahy posilovat a utvaret nové. Pii skupinové praci se
také lépe prosadi méné sméli zaci, pro které muze vystup pred tfidou
znamenat prekazku. Pti skupinové praci se mohou projevit takeé jeji slabosti.
Ty mohou byt zpusobeny napiiklad nedostate¢nou ¢i chybnou pfipravou
vyucujiciho, pokud neodhadne dobte Casovou narocnost prace ¢i rozdéli zaky
do skupin, kdy v jedné skupiné pracuji zaci znatelné rychleji nez ve skupiné
druhé. Muze se také stat, ze jeden Clen skupiny déla vSe a ostatni se jen
ptizivuji. Tomu se da zabranit vhodnym vedenim ze strany vyucujiciho

(Petty, 2013).

3.4 Projektova vyuka

Projektova vyuka patii mezi alternativni metody vzdélavani. Zaci pii
ni fe$i wurcity problém. Mohou takto feSit komplexni ukoly
s mezipfedmétovymi vztahy z praktického zivota. Faktu, ze zaci mohou byt
motivovani zajimavymi ukoly si poprvé vSiml Jan Amos Komensky
(Masarikova, 2020). v zavislosti na typu uUlohy muze byt vyuZit napf.
brainstorming, myslenkova mapa, tvoreny plakaty, prezentace nebo rtizné
prednasky. Zaci mohou také zhodnotit svij vykon, piipadné navrhnout
vhodngjsi zpasob feSeni. Vzdy se také uplatiiuje skupinova prace. Pri
uskutecniovani projektové vyuky vyuzivame potiebu zaku ziskavat nové
poznatky, schopnosti, zkuSenosti atouhu setkavat se se svétem

(Dokoupilova, 2018).



4 Metodika

4.1 Vyukovy program
Byla pfipravena projektova vyuka na téma uloha vegetace v kolob&éhu
vody v krajiné pro zaky 2. stupné zakladni Skoly. Program pocité s terénni

vyukou v ramci Skolni zahrady.

4.2 MéFici pristroje

Pro ucely prace byla métena relativni vzdusna vlhkost a teplota vzduchu
za pomoci méficich piistroji LASCAR EL — USB - 2. Aktivace pfistroju je
mozné pomoci ptislusného programu EasyLog USB instalovanym v pocitaci.
Jak nazev napovida, méfici pfistroj oplyva USB konektorem, ktery se po

ptipojeni do USB zasuvky pocitace propoji s programem.

4.3 méreni méricimi pristroji

Program EasyLog USB umoziuje tvorbu grafii zhodnot ziskanych
meétenim. Veskeré grafy v této praci v této praci tykajici se méteni pochézeji
z tohoto programu. Samotné méfeni probihalo venku za jasného pocasi ve
dne. Méfici pfistroje byly vzdy po urCitou dobu umistény ve zvoleném
prostfedi. Pfistroje, umisténé mimo vegetaci byly zastinény rucné€ vyrobenym
stinénim. Ziskana data prevedena a ulozena v pocitaci pak poslouzila k tvorbé

grafli pomoci programu.

4. 4 Didakticky pruzkum

Za ucelem zjisténi oblibenosti prirodopisu, znalosti respondenti ohledné
témat tykajicich se rostlin a reflexe u€innosti uskute¢néné vyuky byl vytvoren
dotaznik o dvanacti otdzkach. Otazky se tykaly jak znalosti o rostlinach
a uloze vody v pfirodé, tak 1 povédomi o klimatizacnim efektu rostlin a jejich
uloze v hydrologickém cyklu. Kazdy respondent vyplnil cely tento dotaznik
pfed zahajenim vyuky. Tentyz dotaznik pak respondenti vypliiovali po
ukon¢eni vyuky. Po vyplnéni tohoto dotazniku nasledoval jesté jeden
dotaznik pouzity pouze jednou, a to na uplny zavér vyuky, diky némuz zaci
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zhodnotili vyuku a mohli uvést jeji silné stranky 1 nedostatky. Vsechny
dotazniky byly vyplnény anonymné. Vyhodnocena data byla pfevedena do
tabulek v Microsoft Excel, z nichz byly ve stejném programu vytvoreny
grafy.

Pro zisténi, zde je mozné pouzit ruéné¢ vyrobené stinéni namisto
profesionalniho, aniz by doslo ke zkresleni vysledkt byly vyrobeny dvé
varianty. Tvorba prvniho stinéni spoCivala ve vystfizeni otvord lampionu,

druhé stinéni pak vzniklo propojeni kulatych papirovych tacka.
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4. 1 Navrh vyukového programu

Nazev programu: Uloha vegetace v kolob&hu vody v krajing.

Cilova skupina: Tento vyukovy program je uréen zakim druhého stupné

zakladni skoly.

Nazev programu: Uloha vegetace v kolob&hu vody a sluneéni energie

v krajing.
Mezipredmétové vztahy: piirodopis, chemie, fyzika, matematika.

Cilem vyuky je seznamit zaky s nenahraditelnou a nedocenitelnou ulohou
vegetace v kolobéhu vody v krajin€, ataké sosudem slunecni energie
dopadajici na zemsky povrch. Dozvédi se, ze rostliny maji mimo jiné funkci
ptirozené klimatizace a pro¢ tomu tak je. Nauci se také pracovat s pfistroji
a porovnavat data z nich ziskana. Ziskaji prehled o distribuci slunecni energie

a o vlivu vody na vznik jednotlivych bioma na Zemi.

Casov4 naroénost programu: pro realizaci vyuky je potfeba pogitat se tfemi
vyucovacimi hodinami. Ucitel bude potiebovat pfiblizné jednu hodinu na

pfipravu vyukovych materiall a vyrobu stinéni.

Vhodné podminky pro realizaci vyuky: v tomto vyukovém programu se
budou Zaci snazit zjistit, jaky ma vegetace vliv na kolob&h vody, a tim padem
na teplotu vzduchu v okoli riznych povrcha. Vegetace funguje jako ucinné
klimatiza¢ni zafizeni, protoze rostliny takzvané transpiruji. Pokud dopada
slunecni energie na povrch vegetace dobie zasobené vodou a pokud maji listy
rostlin zaroveri oteviené pruduchy, navaze se do vodni pary, ktera se praduchy
dostava ven zrostliny, a proto nedochazi k ohfivani okolniho vzduchu.
v piipad€, ze slunecni energie dopada na plochu bez vegetace, ¢i na plochu
s vegetaci nedostatecné zasobenou vodou, méni se na teplo. Tento efekt je

nejsiln€jsi na plochach bez vegetace, naopak nejslab&ji se projevuje
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v zapojeném porostu. Rozdil mezi plochami bez vegetace €i nedostatecné
zasobenymi vodou aplochami se zapojenym porostem dostatecné
zasobenymi vodou lze naméfit také v relativni vzdusné vlhkosti. Naméfena
teplota vzduchu a relativni vzdu$na vlhkost se bude liSit 1 mezi poseCenym
a neposecenym travnikem, avSak pro ziskani reprezentativnich hodnot teploty
a vlhkosti je vS§ak vhodné&j§i méfit na dvou zcela odlisnych lokalitach. Vhodné
meéfeni je mozno provést napiiklad nad dlazbou ¢i asfaltovou plochou a jako
druhé stanovisté pak zvolit napfiklad nad hustou travou pod stromem
s kosatou korunou. Rovnéz silngjsi vitr mize vysledky méfeni znacné
ovlivnit. Méfeni musi prob&hnout za jasného slunného dne, nejlépe v srpnu
nebo zari, v pfipadé mimoskolni realizace vyuky pfipada v ivahu i obdobi

velkych prazdnin, tedy Cervenec a srpen.

Pomucky pro realizaci vyukového programu: desky s klipem, Cisté bilé
papiry velikosti A4, Cisté bilé ctvrtky velikosti A3, provazek, nuzky,
notebook, méfici pfistroje, stinéni na méfici pfistroje, laminovaci pfistroj,

laminovaci folie, tiskarna.

Pomiicky pro vyrobu stinéni na mérici pristroj: Kulaté papirové ci

plastové tacky, nejlépe bilé, provazek, nizky, pravitko, kruzitko, fix.

Vyroba stinéni na mérici pristroj:

Stinéni z lampionu

Pomucky: Ovalny lampion, nizky, provazek, kruzitko.

Postup: Do lampionu vystfihneme vétsi mnozstvi dér, aniz by doslo
ke zniCeni lampionu. Pomoci kruzitka nakreslime na spodni strané lampionu
kruh, ktery by mél mit od okraji alespon 2 cm. Vystiihneme jej a v tomto
papirovém krouzku vystfihneme maly otvor, kterym provlékneme zavésné

ocko lampionu.
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Stinéni z papirovych tacka

Pomucky: Sest kulatych papirovych nebo umélohmotnych tacka, provazek,
kruzitko, pravitko.

Postup: Na prvnim tacku pomoci kruzitka najdeme stfed, ktery oznacime.
Pomoci pravitka pak narysujeme rovnostranny trojuhelnik, jehoz vrcholy pak
oznatime. Pod tento tacek vlozime pét tackd, které kruzitkem v bodech
trojuhelniku propichneme tak, aby byly vSechny trojuhelniky propichnuté na
stejném misté. Propichneme rovnéz stfedy vsSech tacka, které pouzijeme. U
péti tackt vystiihneme stfed o pruméru okolo 4 cm. Ustiihneme 3 stejné
dlouhé provazky, kazdy alesponi 40 cm. Jednim tackem provlékneme kazdym
otvorem jeden provazek tak, ze tacek bude v opacné poloze, nez by byl tacek
pouzitelny pro servirovani pokrmu. Kazdy provazek upevnime pomoci
uzliku. Poté, pfiblizn€ 4 cm od talitku udélame na kazdém provazku dalsi
uzel, o ktery se pak zastavi dalsi tacek, ktery na provazky, navleCeme. Tento
postup opakujeme se zbylymi ¢tyfmi tacky. Posledni tacek (ten u kterého jsme
nevystfihovali stfed, navleCeme na provazky jako posledni. Stfedem tohoto

posledniho tacku provlékneme provazek, ktery zajistime uzlem.

Casovy harmonogram

Pfed vyukovym programem: Z divodi uvedenych vySe vyucujici
naplanuje vyuku dle predpovédi pocasi nékolik dnti pfedem. Zaci budou véas
informovani, aby si na vyuku pfipravili pokryvku hlavy, dostatek tekutin
a opalovaci krém. Ucitel také zafidi pomucky, vCetné vyroby stinéni na
méfici pristroje. Rano pred vyukou ucitel vybere stanovisté pro méfeni. Jedno
stanovi§té¢ by mélo byt stinné, nejlépe se zapojenym dievinnym porostem
s neposecenou travou pod nim, druhé stanovisté naopak nejlépe nad vegetaci
neporostlou plochou. Méfici pfistroj musi byt pfi méfeni umistény okolo dvou
metrd nad zemi, v ptipadé€ nezarostlé plochy zastinén. v okoli téchto stanovist
ucitel schova tfi obalky. v jedné budou zalaminované fotografie jednotlivych
biomt, v druhé karticky snazvy bioma ave tfeti karticky se stru¢nym

slovnim popisem té€chto biomt. Rano v den realizace vyuky vyucujici schova

14



Ctyfi obalky s popisky a fotografiemi biomt na dvé stanovisté, aby kazda

skupina mohla najit svou obalku.

Po pfichodu na Skolni zahradu sdéli vyucujici zadani: ,,Ve vasi obci je
nevyuzita plocha, na které obec planuje vybudovat parkovisté. Mistni
obyvatelé si Casto v§imaji vysokych teplot, které ve mésté za jasnych
letnich dni vyskytuji. Pokuste se vymyslet alternativni projekt, diky
némuz by se snizilo pocitové teplo v daném prostoru a lidé by se tam za

horkych letnich dni chodili ochladit.*

1. hodina: Vyucujici zéky rozdéli do Ctyf skupin a kazdé pridéli psaci
potteby, desky s klipem a prvni dva pracovni listy, tedy pracovni list ¢. 1
a pracovni list €. 2. Pracovni list €. 1 obsahuje ¢tyfi fotografie: jednoho savce,
jednoho ptaka, jednu houbu a jednu rostlinu. Ukolem Zakd bude se ve skuping
zamyslet, jaké zdroje ¢i podminky ktery organismus potfebuje k zivotu,
a poté zakrouzkovat ty potieby, které se u vSech organismu shoduji. Pii
vypracovavani pracovniho listu ¢. 2 budou zéaci ve skupiné diskutovat
o vyznamu vody pro rostliny, vyznamu vody pro zivot na Zemi a pro cloveka.
Po vypracovani obou pracovnich listi si skupiny vzajemné predstavi
vysledky, o nichz pak vyucujici povede diskuzi a doplni chybéjici i nepiesné

informace.

2. hodina: Dv¢ skupiny budou méfit, na zbylé dvé skupiny se pak ptipadne
cviceni tykajici se biomu. Poté, co obé skupiny ukonci praci, se vymeéni
a budou plnit tentyz ukol. Skupiny vénujici se biomiim nejprve najdou obalku
s kartickami. Kazda skupina se pokusi k jednotlivym nazvim biomu pfifadit
jejich fotografie a ndzvy a pokusi se je umistit na mapu svéta. Vyucujici
feseni zkontroluje, piipadné opravi. Cast tiidy vénujici se méfeni s pomoci
vyucuyjiciho zvoli vhodné misto, kde budou méfit, a instaluje méfici pfistroj.
Pted zaznamenanim hodnot musi pfistroj alesponl 5 minut méfit. Mezi tim
zaci vyplni v zaznamovém archu odhadované hodnoty (pracovni list ¢. 3) a do
zaznamového archu napisi, kdy akde bylo méfeno. Nasledné prectou
naméfené hodnoty z pristroji. Na zakladé namérenych hodnot vyplni zbytek
pracovniho listu. Az budou vSechny skupiny hotovy, vypracuji pracovni list

¢. 4, navazujici na cviceni s biomy.
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3. a 4. hodina: Jednotlivé skupiny si vzajemné predstavi namérené hodnoty
a odprezentuji své odhady azjisténé odchylky. Kazda skupina si
v zaznamovém archu zapiSe do tabulky v pracovnim list¢ ¢. 4 hodnoty
naméfené ostatnimi skupinami. Jednotlivé skupiny pak vyhodnoti vlastni data
spolu s daty jinych skupin a vytvofi si pfedstavu o tom, jak by mél vypadat
biotop s potenciadlem chladit své okoli jako pfirodni klimatizacni zafizeni
apro¢. Vyucujici rozda kazdé skupiné ctvrtku A3 abarevné pastelky.
Ukolem bude nakreslit alternativu parkovisté co se ty¢e vyuziti dané plochy
tak, aby co nejvice spliiovala kritéria pfirodniho klimatizacniho zafizeni. 15
minut pred koncem hodiny si jednotlivé skupiny vzijemné predstavi své
navrhy, pfi¢emz biotop pojmenuji a v ramci svého vykresu popisi, k cemu

dosli.
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Pracovni list €. 1: Cilem je, aby si zaci uvédomili souvislost mezi vegetaci

a klimatickymi podminkami v riznych biomech na Zemi.

Biomy - pfifazovani

poust’ tajga
savana step
tropicky destny les opadavé
lesy mirného pasu tundra

A. Vegetace se zde témé&f nevyskytuje, nebot’ se jedna o oblast s minimalnimi
srazkami, které daly tomuto biomu vzniknout. To je zptusobeno srazkovym
stinem zpusobenym pohoifim a také vlivem studenych motskych proudi.
Vyjimkou jsou oazy. Panuji zde velké teplotni rozdily mezi dnem a noci.
Typickym druhem je napftiklad velbloud. Je zndmo, Ze se neustale rozsifuje a

v soucasné dobeé zabira 21 % souse.

B. V tomto biomu se nachazi také Ceska republika a patii do tzv. mirného
klimatického pasma. Panuji zde tepld az horka Iéta a chladné zimy. Typickymi
druhy jsou listnaté stromy. Charakteristické je zde stfidani Ctyf stejné
dlouhych ro€nich obdobi. i1 kdyz to tak dnes nevypada, jesté okolo roku 1000
naSeho letopoctu bylo pres 90 % naseho uzemi pokryto lesy, z nichz jen velmi
malou Casti — konkrétné v nejvysSich partiich naSich pohofi tvofily lesy

jehli¢naté. Tuto skutecnost ¢loveék beéhem historie zmenil k nepoznani.

C. Jedna se opomémé suché oblasti, kterym dominuje travni porost
s obCasnymi fidkymi dfevinnymi porosty. Stfidaji se zde obdobi desttu
a obdobi sucha, v nichz pravidelné dochazi k pozarim, které vzhledem
k suchu pomahaji vratit ziviny do pudy v podobé popela a uvolni misto
mladym rostlinam. Tento biom je nejrozsahlejsi v Africe. Mizeme se zde

setkat naptiklad se zebrou, zirafou ¢i lvem.
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D. Panuji zde kratka, ale pomémé tepla 1éta a dlouhé, velmi chladné zimy,
coz je zpusobeno casto znacnou vzdalenosti od more. Jsou to nejrozsahle;jsi
lesy na svété, ve kterych prevladaji jehli¢naté dfeviny s vtrousenymi
odolngj§imi dfevinami listnatymi, jako je napfiklad bfiza ¢i vrba. Takovéto
oblasti najdeme jen na severni polokouli, nejvice na ruské Sibifi, ale
i v Severni Americe a severnim Japonsku. Mizeme se tu setkat napriklad
s losem ¢i vlkem. v chladnéjSich oblastech se vyskytuje trvale zmrzla ptda,

takzvany permafrost.

E. Tento biom se nachazi vétSinou v rovnikovych oblastech. Vyznacuje se
velkou druhovou rozmanitosti a jedna se o nejdestivejsi oblasti na svéte,
v nichz prsi t€méf kazdy den aje zde az 100% relativni vzdus$na vlhkost.
Témér neexistuji roni obdobi ateploty vzduchu jsou velmi stabilni.
Nejrozsahlejsi jsou v Brazilii, vyskytuji se ale také v Africe a Indonésii.
Nejvice je ohrozuje péstovani zemédélskych plodin, z nichz nejznaméjsi je
pravdépodobné palma olejna. Nékteré druhy stroma zde dosahuji az 60 metrt
vysky. Typickymi druhy rostlin jsou zde napiiklad orchideje, ze zvifat pak
muizeme jmenovat nékteré druhy papouskt jako ara (Jizni Amerika), nebo
zako (Afrika).

F. Existuji oblasti, v nichz jsou pomérné znacné teplotni rozdily mezi létem
a zimou. Je zde prili§ velké sucho, aby mohly hojné rist dfeviny, avsak ne
natolik, aby zde nemohla rist zadna vegetace. Dominuji zde tedy traviny
s obCasnym, fidkym vyskytem drevin. Eurasijsky nazev je totozny s ndzvem
biomu. v Severni Americe pak prérie a v Jizni Americe pampy. Typickymi
zivocichy jsou velci bylozravei nebo nelétavi ptaci jako napiiklad nandu

pampovy.

G. Jedny z nejchladnéjsich oblasti na Zemi jsou zajimavé tim, ze zde rostou
pomeérné velké lisejniky dosahujici velikosti borivkovych kefu, tvorici
dulezitou slozku potravy sobu, charakteristickych zivocicht pro tuto oblast.
Dalsi rostlinny pokryv tvoii mechy a dalsi nizké kefickovité druhy rostlin,

které cCasto rostou v kulovitém tvaru, ktery pomahd udrzovat teplotu
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aumozfiuje na sob& dobfe drzet snéhovou pokryvku. Diky dlouhym
chladnym
zimam a kratkym chladnym 1étim se zde vyskytuje permafrost — trvale

zmrzla puda.
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Obr. 1: Mapa svétovych biomu
Zdroj: Koistein (user Vzb83), CC BY-SA 3.0

<http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/>, via Wikimedia Commons
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Obr. 2: Fotografie tajgy

Zdroj: Enfore, CC BY-SA 3.0 <http://creativecommons.org/licenses/by-

sa/3.0/>, via Wikimedia Commons

Obr. 3: Fotografie savany

Zdroj: Christopher T Cooper, CC BY 3.0

<https://creativecommons.org/licenses/by/3.0>, via Wikimedia Commons

Obr. 4: Fotografie pousté

Luca Galuzzi (Lucag), CC BY-SA 2.5

<https://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.5>, via Wikimedia
Commons
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Obr. 5: Fotografie tropického destného lesa

Zdroj: Thomas Schoch, CC BY-SA 2.5
<https://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.5>, via Wikimedia

Commons

Obr. 7: Fotografie tundry

Zdroj: Dr.Andreas Hugentobler, CC BY 2.0 DE
<https://creativecommons.org/licenses/by/2.0/de/deed.en>, via Wikimedia

Commons
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Pracovni list ¢. 2: Cilem je pochopit, Ze vSechny organismy na obrazcich

zaroven pottebuji napt. vodu ¢i slunecni zareni.

Diskutujte ve skupiné otom, co vSe potiebuji organismy na obrazcich
k zivotu. ke kazdému organismu napiSte vSe, co vas napadne. Poté
zakrouzkujte ty potieby, které se u vSech organismua shoduji. Az vyucujici

debatu ukonci, porovnejte vysledky své skupiny s vysledky druhé skupiny.

b)

Obr. 8. bazant obecny Obr. Srnec obecny

Autor: Mat&j Zejdl Autor: Matgj Zejdl

Obr. 10: hiib smrkovy Obr. 11: chrpa polni
Autor: Mat&j Zejdl Autor: Matgj Zejdl
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Pracovni list ¢. 3:

a) zaci si zde ovefi své znalosti které se tykaji dulezitosti vody pro rostliny.
Mezi né patii napt. termoregulace, drzeni tvaru, pfijem zivin ¢i ucast na

fotosyntéze.

b) otazka provéfi znalosti zakti o vyznamu rostlin na Zemi. Mezi né patii napf.
zdroj potravy, produkce kysliku, ukryty pro zivo€ichy, krajinotvorny prvek,
zadrzovani vody v krajiné ajeji uvolfiovani do atmosféry (ucast

v hydrologickém cyklu), termoregulace

V ramci své skupiny se zamyslete nad nasledujicimi otdzkami. Pod kazdou

otazku sepiste vSe, co vas napada.

a) k cemu vSemu rostliny potiebuji vodu?

b) Cim jsou rostliny dileZité pro Zivot na Zemi?
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Pracovni list €. 4: Ma za cil piivést zaky k zamySleni o pfic¢iné klimatu, které
panuje na pousti. Velké teplotni rozdily mezi dnem a noci jsou dany zejména
tim, Ze je na pousti sucho, tudiz se vypatuje jen méalo vody. Neni tedy prostor
pro navazani slunecni energie do vodni pary ajeji zpétné kondenzaci pfi
ochlazeni teploty vzduchu. Zaroveni vzdusna vlhkost utvaii jakousi bariéru,
ktera brani ptistupu chladného vzduchu z vétsi vysky v atmosféfe. Na pousti

je ale velmi nizka vzdusna vlhkost, tudiz tento efekt neni pfili§ vyrazny.

1.) Prectéte si jeste
jednou karticku
s popisem pousté. Jsou
na ni uvedeny nékteré
pfi€iny, pro¢ na pousti
| panuji takové

o podminky. Pokuste se

vymyslet dalsi davod

. i
proC je na pousti takové sucho, horko a teplotni rozdily mezi dnem a noci.

Napiste, co jste vymysleli.

Napovéda: Podivejte se na fotografie jednotlivych biomua z predchoziho

tikolu. Cim se na prvni pohled lisi poust od ostatnich biomd na Zemi?
Luca Galuzzi, CC BY-SA 2.5

<https://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.5>, via Wikimedia Commons
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Pracovni list €. 5
1.) Pokuste se nejdiive odhadnout, jaké hodnoty budou nameéteny.
Relativni vzdus$na vlhkost ....... %

Teplota vzduchu ......... (°C)

2.) Zaznamenejte naméfené hodnoty do tabulky. Vypliite také datum, lokalitu

a cas.

loka- naméfend teplota | naméfena relativni vzdus§na vlh-

datum | lita cas |vzduchu (°C) kost (%)

a) Uved’te, o kolik jste se zmylili.
Relativni vzdus$na vlhkost ....... %

Teplota vzduchu ... .... (°C)

b) Pokud jste se zmylili o zna¢nou hodnotu, pokuste se zamyslet nad tim, jaké

faktory jste pti odhadu nebrali v potaz a jaké myslite Ze jsou dileZzité?

c¢) odhadnéte, zda bude mit druha skupina na svém stanovisti naméfené vyssi
¢i niz8i hodnoty relativni vzdu$né vlhkosti a teploty vzduchu nez vase

skupina. Své tvrzeni zdivodnéte.
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Tab. 1: Finan¢ni narocnost vyukového programu

cena za 1 polozku |pocet polo- |celkem

polozka (K¢) zek (Ke)

provazek 40 1 40
papirové tacky / lampion 50 1 50
mapa svéta A3 10 2 20
pracovni list ¢.1 5 2 10
pracovni list ¢.2 1 2 2
pracovni list ¢.3 5 2 10
pracovni list ¢.4 1 2 2
popis biomu 2 2 4
fotografie biomu 5 2 10
meéfici piistroj 2000 2 4000
celkova castka 4138
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S Vysledky

5.1 Vysledky méreni grafické znazornéni

Mgtena byla teplota vzduchu a relativni vzdusna vlhkost s pouzitim pfistroju
LASCAR EL - USB - 2 Méfeni probéhlo za ucelem zjisténi, na jakych
lokalitach je vhodné méfit pro ziskani reprezentativnich hodnot pro vyuku.
Reprezentativnimi rozuméjme takové hodnoty, diky nimz bude z grafii jasné
patrny rozdil vteplot¢ vzduchu arelativni vzdu$né vlhkosti mezi
jednotlivymi stanovisti. Nékteré hodnoty byly méfeny v ramci vyuky. Grafy
pochazeji z programu EasyL.ogUSB, ktery slouzi také k aktivaci ¢i deaktivaci
méficich pfistroji a stazeni naméfenych hodnot z pfistroji. Dalsi méfeni
probéhla za ucelem zjisténi, zda je mozno namisto profesionalniho stinéni na
méfici pfistroje mozno pouzit stinéni vlastnorucn€ vyrobené. Jednalo se
o srovnavaci meéfeni, pficemz piiblizn€ ve stejny ¢as na stejném misteé byly
porovnavany nameéfené hodnoty mezi profesiondlnim a ruéné vyrobenym
stinénim. Jedno stinéni bylo wvyrobeno zkulatych papirovych tacku
pospojovanych provazkem, druhé stinéni pak vystfizenim vice menSich
otvortl ve sténé lampionu. Z divodu pouziti programu v anglickém jazyce
jsou nadpisy graft bez diakritiky.

tabor - louka 19.8. - 21.8. 2020
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From: stfeda 19. srpna 2020 10:51:13 - To: patek 21. srpna 2020 9:51:13

Graf 1. vysledky méteni — tabor Pfichovice, biotop: louka
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tabor - les 19.8. - 21.8. 2020

10,0 -
50
0,0
i 1 1
Wed 12:00 Thu 00:00 Thu 12:00 Fri 00:00
Celsius("C) ——— Low Alarm Dew Point(°C) Humidity(%rh) ——— Low Alarm rh
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Graf 2. vysledky méteni — tabor Ptichovice, biotop: lesni remiz

skola - porost 4.9, 2020
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Graf 3. vysledky méfeni — ZS Chodov — $kolni zahrada, pod vzrostlym

stromem.
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skolni hriste 4.9. 2020
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Graf 4. vysledky méfeni — ZS Chodov — $kolni zahrada — tartanové hiité.
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From: stfeda 2. zari 2020 13:22:21 - To: stfeda 2. zafi 2020 13:40:51

Graf 5. vysledky méfeni — zapojeny lesni porost Chodov (okres Sokolov)
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Chodov - namesti 2.9. 2020
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Graf 6. vysledky méfeni — namésti Chodov (okres Sokolov).
profesionalni kryt 8.9. 2020
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Graf 7. vysledky méfeni — porovnavani ucinnosti stinéni na pfistroje —

profesionalni kryt.
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lampionovy kryt 8.9. 2020
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From: Utery 8. zafi 2020 13:34:11 - To: Gtery 8. zaff 2020 13:40:11
Graf 8. vysledky méfeni — porovnavani ucinnosti stinéni na pfistroje — kryt

z lampionu.
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Graf 9. vysledky méfeni — porovnavani ucinnosti stinéni na pfistroje — kryt

z papirovych tacku.
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5.2 Méreni

Grafy 1 a 2 pochazi z méfeni uskutenéného na tabote v Piichovicich.
Meéfeni probihalo od 10:46 19.8. do 10:46 21.8 2020. Hodnoty vynesené
vgrafu 1 pojmenovaném louka“ pochdzi ze zatravnéného, nepiili§
udrzovaného nadvoii statku, Graf 2 byl sestaven z hodnot namétenych
v zalesnéném remizu svysokym travnim porostem. Mefici pfistroje
zaznamenaly hodnotu kazdych Sedesat minut. v prubéhu tabora se pocasi
Casto ménilo. Pfi méfeni pfevazovala jasna obloha, av§ak pomérné intenzivni
vzdusné proudéni. Méfeni bylo zahajeno kratce po desti. Oba tyto faktory
mohou znacné snizovat rozdily v relativni vzdusné vlhkosti, dale jen RH
(relative humidity), a teploté vzduchu mezi jednotlivymi stanovisti. Pokud se
na oba grafy podivame pozornéji, v§imneme si, ze kiivky vykreslujici graf 1,
tedy zaznamenavajici hodnoty z nadvofi, jsou ostieji zalomené nez v pripadé
grafu 2, stromového porostu. To znamena, ze na nadvoii byly nameétreny
prudsi zmény nez v remizu. Rozdilt v rychlosti a intenzité zmén v teploté
vzduchu a RH si miZzeme v§imnout zejména v né€kterych Casovych usecich
denni doby. 19.8. ve 21 hodin, tedy kratce po zadpadu slunce méfici pristroje
zaznamenaly 25 °C a 61 % RH v remizu, na nadvoii ve stejny ¢as pak 19 °C
a67 % RH. Odlisné naméfené hodnoty muizeme nalézt také v rannich
hodinach. v naSich podminkach vychazi slunce 20.8. v 5 hodin 57 minut.
Nejnizsi teplota vzduchu naméfend rano 20.8. na nadvofi Cinila 12 °C
a vydrzelaod 4:35 do 6:12, v remizu pak 13 °C, a tood 5:16 do 7:15. v remizu
se tedy udrzela stabilni teplota 115 minut, kdezto na louce 97 minut.
Srovnejme také Cas, ve kterych teplota na jednotlivych stanovistich pfestala
klesat. Zatimco na nadvofti dosahla teplota vzduchu minima ve 4:35, v remizu
se tak stalo v 5:16, tedy o4l minut pozd€ji. RH v 5:00 v remizu byla
naméfena 88 % zatimco na louce 87,5 %. Jak jiz bylo zminéno, teplota
vzduchu v remizu zacCala stoupat v 7:15, kdezto na nadvofi v 6:12, tedy o 57
minut diive. v poledne méfici pfistroj v remizu naméfil 24 °C a 57 % RH. Na
nadvofti v ten samy ¢as hodnoty Cinily 25,5 °C a 50 % RH. Nejvyssi teplota
naméfend v remizu 20.8. byla 27 °C atrvala od 13:18 do 18:02, tedy 284

minut. Rozpéti naméfené RH remizu v tomto ¢asovém useku ¢inilo od 40,5
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% do 48 %. Nejvyssi teplota, kterou pristroj naméfil na nadvoti byla 29,5°C.
Na této hodnoté se udrzela od 16:20 do 17:20, tedy 60 minut, poté zaCala
klesat. RH byla stabilni, a to 42,5 %. Ve 21 hodin téhoz dne bylo v remizu
naméieno 24 C a 52 % RH, zatimco na nadvorti 22,5 °C a 59 % RH. Oproti
pfedchozimu dni ve stejny Cas vykazovala obé stanovi§teé vyssi teplotu
a zaroven nizsi relativni vzdu$nou vlhkost. Nejniz§i ranni teplota naméfena
v remizu 21.8. Cinila 16,5 °C ato od 6:19 do 8:15, coz znamena 116 minut.
v tento ¢as se relativni vzdu§na vlhkost pohybovala mezi 81,5 az 84,5. Na
nadvoii pak bylo nejchladnéji od 6:24 do 7:14, tedy 50 minut, pfiemz se
jednalo o 16 °C. Co se ty¢e RH, po celou dobu, kdy se udrzela teplota 16 °C,
byla stabilni, a to 81 %. 20.8. ranni teplota na nadvori klesla na minimum ve
4:35 audrzela se do 6:12, 21.8 to bylo od 6:24 do 7:14. Pro srovnani remiz
vykazoval nejchladnéj§i ranni teplotu mezi 5:16 a 7:15, 21.8. se nejnizsi
teploty pohybovaly mezi 6:19 a8:45. Pii srovnani téchto nejnizSich
naméfenych teplot vzduchu ve dnech 20.8 a 21.8. si mizeme v§imnout, ze
21.8. dosahla ob¢ stanovisté nejniz§i naméfené teploty na obou stanovistich
pozdéji nez 20.8. Na nadvofi pretrvala teplota vzduchu 21.8. krat§i dobu,
konkrétné 50 minut ve srovnani s 20.8. 97 minut. Co se tyCe remizu, jednalo
se 21.8. o delsi ¢asovy usek nez 20.8., ato 146 minut ve srovnani se 129
minutami. Primérné namétfené hodnoty Cinily 19,5 °C a 64 % RH v remizu,

na nadvorti pak 20,6 °C a 65,5 %.

Hodnoty vynesené v grafu 3 a4 byly ziskany v ramci vyukového
programu uskutecnéného na Zakladni Skole v Chodové 4.9. 2020. Méfeni
probihalo od 11:05 do 11:55. Me¢éfici pfistroj byl na prvnim stanovisti
pfipevnén na kefi pod vzrostlym stromem, v okoli byl poseceny travnik.
Druhé stanovisté pak predstavovalo tartanové hi§t€. Na zacatku méfeni byla
polojasna obloha, jez se pfiblizné po prvnich deseti minutach vyjasnila,
vzdusné proudéni bylo pomémé rychlé. Méfici pfistroje zaznamenaly
pomeérné stalé hodnoty, pouze ke konci méfeni mirné€ vzrostly. v 11:55 byla
ve vegetaci namerena teplota vzduchu 20,5 °C a RH 65 %. Pro srovnani na

hfi§ti naméfené hodnoty Cinily 25 °C a 47 % RH.

Dalsi méfeni za ucelem zjistit, jaka lokalita je pro ziskani

reprezentativnich hodnot nejvhodnéjsi, probéhlo 2.9. 2020. Prvni stanovisté
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predstavovalo namésti s dlazdénym povrchem, druhym stanovi§tém byl
zapojeny lesni porost. Méfeni probihalo od 13:22 do 13:40. v den méfeni
prob&hly destové srazky piiblizn€ do 11. hodiny dopoledni, poté se obloha
vyjasiiovala a kolem poledne byla obloha jasna. Ve 13:25 pfistroj na namésti
naméfil teplotu vzduchu 28,5 °C arelativni vzdu$nou vlhkost 285 %,
zatimco v lesnim porostu ve stejny cas bylo namétfeno 17,5 °C, tedy rozdil 11

°C. RH ve vegetaci ¢inila 57 %, oproti nameésti se tedy lisila o0 29 %.

Posledni tii méfeni — graf 7., 8., 9. probihala za ucelem zjistit, zda je
mozné pouzit ru¢né vyrobené stinéni namisto stinéni profesionalniho, aniz by
dochazelo k méné presnému méfeni. Méfeni probéhlo uprostied rozsahlé
posecené louky za jasného, avSak opét pomérné vétrného pocasi. Bylo
pouzito profesionalni stinéni, z ru€né vyrobenych pak stinéni z lampionu
a druhé z kulatych papirovych tacki. Hodnoty naméfené pod profesionalnim
krytem se pohybovaly mezi 23,5 a 25 °C, RH pak mezi 38 a 51 %. Teplota
vzduchu naméfena s pomoci lampionového stinéni byla v rozpéti od 23,5 do
25 °C, RH mezi 39 a 43 %. Co se tyCe ru¢né vyrobeného papirového stinéni,

hodnoty namétené s jeho pomoci ¢inily 24,5 az 25 °C a 37,5 az 46 % RH.
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5.3 Statistické vyhodnoceni dotaznikového Setireni

pomoci grafi — znalostni dotaznik

3

2,5

2

1,5

1

0,5 I

0 I — — - - [ 1 |
primérné nezazivnd neoblibeny vyhovujici nevyhovujici prilis bez
hodnoceni  témata predmét  vyuclujici  vyucujici  informaci  odpovédi
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Graf 10: Statistické znazornéni vysledkt odpovédi na otazku ¢. 2 ve
znalostnim dotazniku: Ohodnot’te, jak vas bavi §kolni hodiny pftirodopisu,

znamkou jako ve skole (1 —5). Svijj postoj zdivodnéte.
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Graf 11: Statistické znazornéni vysledki odpovédi na otazku €. 3 ve

znalostnim dotazniku: Jaky ma voda vyznam pro zivot na zemi?
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Graf 12: Statistické znazornéni vysledki odpovédi na otazku €. 4 ve

znalostnim dotazniku: Jakou tlohu myslite, ze rostliny v ptirodé zastavaji?

70%
60%
50%
40%
30%
20%
o 0 0
"k Zivotu" rdst rostlin soucast pfijem Zivin rozmnoZovani termoregulace
fotosyntézy

M 3kola - Uvodni dotaznik ~ ® Skola - zavérec¢ny dotaznik

m tdbor - uvodni dotaznik tabor - zavérecny dotaznik

Graf 13: Statistické znazornéni vysledki odpovédi na otazku ¢. 5 ve

znalostnim dotazniku: K ¢emu v§emu rostliny potrebuji vodu?
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Graf 14: Statistické znazornéni vysledki odpovédi na otazku €. 6 ve

znalostnim dotazniku: Jak velkou ¢ast (v %) slunecni energie, ktera dopada

na zemsky povrch, rostliny vyuzivaji pro fotosyntézu?
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Graf 15: Statistické znazornéni vysledki odpovédi na otazku €. 7 ve
znalostnim dotazniku: Pfedstavte si, ze je slune¢ny horky letni den a hledate
stinné misto. Mate na vybér ze dvou moznosti. Uvidite posezeni se
sluneCnikem a o kousek dal lavicka pod stromem. Je vam horko a chcete se

ochladit. Jaké misto si vyberete? Proc?
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Graf 16: Statistické znazornéni vysledki odpovédi na otazku €. 8 ve
znalostnim dotazniku: Kde vam bude v 1ét¢ za jasného slunného dne tepleji,

na dlazdéné ulici v centru mésta nebo v hustém lese?
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H tdbor - uvodni dotaznik tébor - zavérecny dotaznik

Graf 17: Statistické znazornéni vysledki odpovédi na otazku €. 9 ve
znalostnim dotazniku: Jiz na zékladni Skole jste se ucili, ze voda se dostava
do rostlinného téla koreny. Existuje ale néjaka cesta, kudy se voda dostava

z rostliny ven?

39



70%

60%
50%
40%
30%
20%
o il | e 1 i
0% I.
> >\ S ; N W& < o >
£ P & NS F &
W Qg’}a Q\o L& N o "b& O
e & L
X & ¢ 8 N 8 & &
& > S S «Q QQ (o) .
0 N N L X
2 e < . O Q
?\}- \60 @é Q®
v © < S
) <
e’b

M skola - Uvodni dotaznik ~ m Skola - zavérecny dotaznik

M tdbor - Uvodni dotaznik  m tdbor - zavérecny dotaznik

Graf 18: Statistické znazornéni vysledki odpovédi na otazku ¢. 10 ve

znalostnim dotazniku: Jaké myslite ze jsou pfi¢iny rozsifujiciho se sucha?
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Graf 19: Statistické znazornéni vysledki odpovédi na otazku ¢. 11 ve

znalostnim dotazniku: Vysvétlete pojem vodni cyklus.
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Graf 20: Statistické znazornéni vysledkti odpovédi na otazku ¢. 12 ve
znalostnim dotazniku: Ackoliv to tak nemusi vypadat, pti destovych
srazkach spadne opravdu velké mnozstvi vody. Predstavte si, ze jeden
den bude hodinu mirné prset. Druhy den bude jasno a horko. Pokuste se

odhadnout, za jakou dobu vypar vyrovna srazky.

Dotaznik pro reflexi vyukového programu
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Graf 21: Statistické znazornéni vysledkt odpoveédi na otazku ¢. 1 v dotazniku

pro reflexi vyukového programu: Libil se vam vyukovy program?
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Graf 22: Statistické znazornéni vysledkt odpovédi na otazku ¢. 2 v dotazniku

pro reflexi vyukového programu: Co vas na vyuce zaujalo?
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Graf 23: Statistické znazornéni vysledkt odpovédi na otazku ¢. 3 v dotazniku

pro reflexi vyukového programu: Co byste tomuto programu vytkli?
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Graf 24: Statistické znazornéni vysledkt odpoveédi na otazku ¢. 4 v dotazniku

pro reflexi vyukového programu: Bavila vas prace s pristroji?
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Graf 25: Statistické znazornéni vysledki odpovédi na otazku ¢. 5 v dotazniku
pro reflexi vyukového programu: Absolvovali byste nékdy radi podobny
vyukovy program?
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5.4 Slovni vyhodnoceni dotaznikového Setreni

5.4.1 Dotaznikové Setfeni pred vyukovym programem ve skole
Na otazku ¢. 1 odpovédéla vétsina respondenta (83 %) kladné, tedy ze radi

travi ¢as v prirode.

Hodnoceni hodin ptirodopisu (otazka ¢. 2) se mezi jednotlivymi respondenty
zna¢ne lisilo. Znamkou 1, ohodnotilo prirodopis 12 % respondentt. Znamkou
1- 4 % znamkou 2 hodnotilo 21 %, znamkou 2- 17 %, znamkou 3, 38 %,
znamkou 3- pak 8 % respondentt. 71 % respondenti uvedlo, Ze jsou pro né
témata probirana v pfirodopisu Casto nezazivna. 8 % respondentll se
o pfirodopisu vyjadrilo jako o jejich neoblibeném predmétu. Zbylych 21 %

respondentt svou odpoveéd’ nezduvodnilo.

Otazku ¢. 3 zodpovéedelo 67 % respondentti. Odpovédi byly rozdéleny do 6
kategorii. Neékteti respondenti uvedli vice moznosti. Vodu, jako jednu ze
zakladnich podminek zivota na Zemi, si uvédomuje 33 % respondentd. 4 %
(jeden respondent) uvedl, ze voda ma klimatizacni vyznam. 38 % respondentt
uvedlo, ze voda ma vyznam pro vyzivu rostlin ajejich rast. 4 % (jeden
respondent) si uvédomuje vodu jako soucast fotosyntézy, diky niz vznika
kyslik. 21 % respondentt uvedlo jako odpovéd ,piti“. Posledni kategorii
opoveédi, které pfiiliS nekorespondovaly se zadanim, byly: ,,Aby nebylo

sucho a , hygiena“, z nichz kazdou uvedlI jeden respondent.

37 % respondentd na otazku ¢. 4 neodpovédélo. Odpovédi zbytku
respondenti byly rozdéleny do 4 kategorii. VétSina respondentid (80 %)
uvedla jako ulohu rostlin v pfirodé tvorbu kysliku, 10 % respondentt si pak
uvédomuje rostliny jako zdroj potravy. Posledni skupinu predstavuje
odpovéd’, ze rostliny ,,Cisti vzduch®. Takto se vyjadfilo 10 % respondentd.
Zadnou z téchto odpovédi nelze povazovat za chybnou, aviak klimatizaéni

efekt rostlin vystizen nebyl.

Na 5. otazku, , K Cemu vSemu rostliny potiebuji vodu“, odpovidali

2 23

respondenti mnohdy rozdiln€. Témeér polovina respondenti (40 %) uvedla

vice nez jednu odpovéd’. Polovina respondentd si uvédomuje, ze rostliny

44



potiebuji vodu , k zivotu“. 46 % respondentti povazuje vodu za dileZitou pro
rast rostlin. 21 % respondenti maji povédomi o vodeé jako o jedné ze slozek
procesu fotosyntézy, dalSich 21 % respondentti pak uvedlo, Ze rostliny spolu
s vodou pfijimaji ziviny. Jako posledni kategorii , k rozmnozovani®, uvedlo
12 % respondentt. VSechny odpovédi byly pravdivé, avSak termoregulaéni

vyznam uveden nebyl.

V odpovédich na otazku ¢. 6, respondenti odhadovali §irokou procentualni
stupnici. Odpovédi byly roz¢lenény na 3 kategorie. Pouze 8 % respondentu
odhadlo, ze rostliny vyuzivaji pod 20 % energie dopadajici na zemsky povrch.
Polovina respondentd se domnivala, Ze tato cast slune¢niho zareni je mezi 20
az 50 %. 42 % respondenti pak odhadovalo, ze rostliny vyuzivaji nad 50 %

slunecni energie dopadajici na zemsky povrch.

Naprosta vétsina respondentt (92 %) na otazku ¢. 7 spravné odpovédéla, ze
pokud se budou v horkém letnim dni potfebovat zchladit, vyberou si radéji
lavicku pod stromem nez posezeni pod sluneénikem. 4 % (jeden respondent)
se domnival, ze bude vhodnéjsi vybrat si misto pod slune¢nikem. Zbyly jeden
respondent otazku nezodpoveédél. Svou odpovéd zdavodnilo 67 %
respondentd. 72 % respondentti uvedlo jako pfi¢inu nizsi teploty pod stromem
stin. Odpovéd 28 % respondentil by mohla byt povazovana za povédomi
o klimatizacnim efektu rostlin. Odpovédi znély takto: 1. ,Lavicka pod
stromem kvuli vétsi vlhkosti.“ 2. | Lavicka, protoze stromy ochlazuji
vzduch.“ 3. | Lavicka pod stromem, strom udrzuje vlhkost, a proto je zde

i chladné&ji.“ 4. , Lavicka pod stromem. Protoze u stromt je vétsi chlad.”

Vsichni respondenti odpovédeli na otazku €. 8 spravné, ze na dlazdéné ulici

v centru meésta bude tepleji nez v hustém lese.

Na otazku ¢. 9 odpovédélo 62 % respondentti. Odpoved 40 % studentti znéla
,vypafovanim“ a27 % respondenti odpovédélo ,pres kvéty“. 20 %
respondentll se domnivalo, ze se voda z rostlin ven nedostava. Odpovéd
jednoho respondenta znéla ,,pomoci rosy“. Neni jisté, zda respondent touto
odpoveédi minil gutaci, coz by byla odpovéd sice pravdiva, avSak pojem

transpirace ¢i pruduch nebyl jmenovan.
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Polovina respondentti uvedla jako divod rozsifujiciho se sucha ,,malo deste*.
s ohledem na tento zptsob odpovédi 1ze usuzovat, ze otazka byla pro tento
vek prili§ narocna. 12 % respondenti povazuje za duvod rozsifujiciho se
sucha kaceni lest, 24 % respondentd pak jako pfi¢inu uvadi globalni
oteplovani. 17 % respondenti odpovédé€lo vyrazem ,,nic”, 8 % respondentu

pak ,.je moc horko a voda se vypatuje®.

Pojem vodni cyklus vétSina respondentti vyjadfila pomoci nakresu. 21 %
respondentt neodpovédeélo. 96 % respondentu, ktefi odpoveédéli je si védomo,
ze voda, kterd se vypafi, se vrati na zem ve formé destovych srazek. Jeden
respondent uvedl, Ze uzitkova voda se vypafi ze zemského povrchu a ve

formée srazek pada pitna voda.

Otazku ¢. 12 zodpovédélo 67 % respondentti. Odpoveédi byly rozdéleny na 3
kategorie. Casovy usek 1 az 5 hodin, za které vypar vyrovna srazky,
odhadovala nadpolovi¢ni &ast (56 %) respondentd. Casovy usek 6 az 12
hodin, odhadovalo 38 % respondentti. Jeden respondent pak odhadoval dobu

nad 12 hodin.

5.4.2 Dotaznikové Setfeni po vyukovém programu ve Skole

Vétsina respondentt (83 %) odpovédéla, ze radi travi Cas v prirodé.

Skolni hodiny piirodopisu ohodnotilo 96 % respondentll. Znamkou 1
ptirodopis ve Skole zhodnotilo 9 % respondentd, znamkou 2 hodnotilo 39 %

respondentt, znamkou 3 pak 52 % respondentt.

V odpovédi na 2. otazku 61 % respondenti uvadi néktera témata probirana
v piirodopisu jako nezazivna. 9 % respondentt povazuje hodiny piirodopisu
za poutavé vyucovani s dobrym vyucujicim. 13 % respondentt si stézovalo,
ze vyucujici je prili§ hluény. Jeden respondent zastava néazor, ze je na
hodinach pfirodopisu probirano piili§ mnoho informaci. 25 % respondentt

svou odpoveéd nezdivodnilo.

Na otazku ¢. 3 odpovédélo 88 % respondenttr. 71 % respondentti odpovédeélo
vice nez jednou odpovédi. Odpovédi byly rozdéleny na 5 kategorii. 50 %

respondentt odpovédélo: , k piti“, 50 % respondenti odpovédélo: , hygiena®,
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25 % respondenti jako jednu ze zakladnich podminek pro zivot na Zemi, 25
% respondentil uvedlo vyznam vody pro zivot na zemi jako zdroj vyzivy

a rustu rostlin, 13 % respondenti pak uvedlo klimatiza¢ni vyznam vody.

Odpovédi na otazku ¢. 4 byly rozdéleny do 8 kategorii. Fakt, ze rostliny
vytvareji kyslik, si uvédomuje 92 % respondentil. 29 % respondenti povazuje
rostliny za zdroj potravy. Dalsi 4 % respondenti maji povédomi o rostlinach
jako zdroji ukryta pro zivocichy, 4 % respondentt pak uvedla rostliny jako
vétrolamy. Klimatizacni efekt rostlin si uvédomuje 13 % respondentt. 4 %

respondentt povazuje rostliny za zdroj 1€Civ.

Na otazku €. 5 odpovédéli vSichni respondenti. Odpovédi byly rozdéleny na
pét kategorii. 13 % respondentd uvedlo jako odpovéd’: ,k Zivotu“. Vétsina
respondentt (58 %) odpovédéla, Ze rostliny potebuji vodu k rustu. Fakt, ze
rostliny s vodou pfijimaji také ziviny, uvedlo 25 % respondenti. 29 %
respondenti  odpovédélo , fotosyntéza“, 8 % pak ,rozmnozovani®.

Termoregula¢ni vyznam vody pro rostliny uvedlo 8 % respondentt.

Odpoveédi respondentti na otazku €. 6 byly rozdéleny do tfi kategorii. 63 %
respondenti odpovédé€lo, ze rostliny pouzivaji pouze 1 az 2 % sluneni
energie dopadajici na zemsky povrch. Do kategorie 1 az 5 % zaradilo svou
odpovéd 21 % respondenti. Pouze jeden respondent uvedl, Ze rostliny
spotfebovavaji nad 5 % slunecni energie dopadajici na zemsky povrch (81

%).

Vsichni respondenti na otazku ¢. 7 odpovedéli, ze pokud se budou chtit za
horkého letniho dne ochladit, vyberou si rad€ji lavicku pod stromem nez
posezeni pod slunecnikem. 37 % respondentti svou odpovéd nezdivodnilo. 7
% (jeden respondent) se domnivalo, ze hlavnim divodem, pro¢ bude pod
stromem chladnéji nez pod slunecnikem, vétsi stin. 68 % respondentl
odpovédélo: ,je tam chladné&ji“. 27 % respondenti odpovédélo, ze pod

stromem bude chladnéji, protoze stromy funguji jako pfirodni klimatizace.

V odpovédi na otazku €. 8 se pouze jeden respondent domnival, Ze v hustém

lese bude za jasného horkého dne tepleji nez na dlazdéné ulici v centru mésta.
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Otazku ¢. 9 zodpovedelo 96 % respondentti. Odpovédi byly rozdéleny do Ctyt
kategorii. 17 % respondenti odpovédélo: ,.ano“. 8 % respondenti jako
odpovéd” uvedlo: , pres kvéty”, 4 % pak: , pfes listy“. 21 % respondentt
odpovédélo: ,,pres pruduchy“ a 47 % respondenti popsalo svou kladnou

odpoved’: ,vyparovanim®.

Na otazku ¢. 10 odpovédélo 96 % respondentti. 17 % respondentti jako pficinu
roz$itujiciho se sucha uvedlo ubytek lest, 63 % respondenti odpovédélo:
,malo desté“, 4 % respondentt: ,teplo™, 17 % respondentu pak: , globalni

oteplovani“, 17 % respondentt pak uvedla jako divod nepravidelné srazky.

Otazku €. 11 zodpovédélo 79 % respondentt. Z odpovédi vSech respondentti
vyplyvalo, ze respondenti chapou hydrologicky cyklus jako uzavieny
kolobéh, ptfi kterém se vypafend voda vraci na zemsky povrch ve formé

destovych srazek.

Na otazku €. 12 odpovédélo 75 % respondentti. Pfi vyukovém programu bylo
vypocteno, ze pfi mirném deSti mohou byt srazky vyrovnané vyparem
vztazeno na stejnou plochu vyrovnat za 2,7 hodiny. Jelikoz az na jednu
vyjimku se odpovédi pohybovaly od 1 hodiny do 12 hodin, nemohla byt
zadna z odpovédi brana za chybnou, nebot intenzita destovych srazek se
muze zna¢né lisit. Pouze jednu odpovéd: ,,za 5 dni*, miZeme povazovat za
chybnou, protoze v naSich zemépisnych Sitkach je pravdépodobné nemozné,

aby za 1 hodinu naprselo takové mnozstvi vody, které by se vypafovalo 5 dni.

96 % respondentti v odpoveédi na 1. otazku hodnotilo vyukovy program

kladné.

Odpoveédi na otazku €. 2 byly rozdéleny do 11 kategorii. 13 % respondentu
odpovédélo, Ze je na vyukovém programu zaujalo ,,vse™, 13 % respondentu
pak uvedlo, ze je nezaujalo ,,nic*, Jednoho respondenta zaujalo, ze diky
kondenzaci vodni pary a uvolnéného tepla, byva zpravidla v noci a k ranu
v zapojeném lesnim porostu tepleji nez napiiklad na louce. Jeden respondent
uvedl, Ze bylo probirané zajimavé téma. 13 % respondenti zaujala prace
s méficimi pfistroji. 17 % respondentti zaujaly teplotni rozdily, které byly
naméteny mezi jednotlivymi stanovisti, 8 % respondentu ,,éteni z grafu®, 13

% respondentt ,,nové informace”, 8 % respondentt ,,obrazky v prezentaci®,
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Jednoho respondenta zaujal ,,dokonaly systém rostlin“ a jeden respondent

uvedl, ze se mu na vyuce libila skupinova prace.

V odpovédi na otazku €. 3 by 79 % respondenti vyukovému programu nic
nevytklo. 8 % respondent povazovalo nékteré pasaze vyukového programu
za ,nudné”, Jeden respondent uvedl, Ze ve vyuce probéhlo ,,malo her”, jeden

respondent pak na otazku, zda by vyukovému programu néco vytkl: , ano®.
83 % respondentt podle odpoveédi na otazku €. 4 prace s pristroji bavila.

88 % respondentt uvedlo, ze by podobny vyukovy program radi absolvovali.
8 % respondentli by pak dobrovolné podobnou vyuku neabsolvovalo. Jeden

respondent pak odpovédél: | nevim®.

5.4.3 Dotaznikové Setfeni, vyukovy program tabor pred vyukovym
programem

Vyukového programu se zucastnilo celkem 8 respondentd

Podle odpovédi na otazku €. 1 travi vétSina respondentd (87,5 %) rada Cas

v piirodé.

Jeden respondent ohodnotil §kolni hodiny pfirodopisu znamkou 1, znamkou
2 pak 25 % respondenttl, znamkou 2 az 3, dalsi respondent, znamkou 3 az 4
pak 25 % respondenti. Znamkou 4 zhodnotil hodiny pfirodopisu ve Skole
Jeden respondent. Jeden respondent na otazku neodpovédél. 37 %
respondenti svou odpovéd nezduvodnilo. 50 % respondenti uvadi jako
divod svého hodnoceni ,,nezazivna témata.“ Respondent, ktery zhodnotil

hodiny pfirodopisu znadmkou 1, odpovedél: ,,dobra ucitelka®.

Dle odpovédi na otazku €. 3 si 62,5 % respondentd uvédomuje, Ze voda je
jednou ze zakladnich podminek Zzivota na Zemi. 25 % respondenti
odpovédélo: , piti.“ Jeden respondent odpoveédél, ze vyznam vody pro zivot

na Zemi je: , velky“, Klimatiza¢ni vyznam vody vystizen nebyl.

V odpovédi na otazku ¢. 4 si vétSina respondenti (62,5 %) uvédomuje, ze

rostliny vytvareji kyslik. Jeden respondent odpovédél: ,,vytvari fotosyntézu®,
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Jeden respondent: ,tvofi stin“, jeden respondent uvedl, ze rostliny tvori

zaklad potravni pyramidy. Klimatiza¢ni vyznam rostlin vystizen nebyl.

Z odpovédi na otazku ¢. 5 vyplyva, ze 37,5 % respondenti si uvédomuje
dulezitost vody pro prubéh fotosyntézy. 50 % respondentti odpovédélo: , k
rastu,” 37,5 % respondenta pak: .k zivotu“, Termoregula¢ni vyznam vody

respondenti neuvedli.

V odpovédi na otazku €. 6 pouze jeden respondent odhadoval, Ze ¢ast slunecni
energie dopadajici na zemsky povrch, kterou rostliny vyuzivaji pro
fotosyntézu, je pod 20 %. 20 az 50 % odhadlo 75 % respondenti. Jeden

respondent se domnival, ze by se mohlo jednat ptes 50 %.

VétSina respondentt v odpoveédi na otazku €. 7 spravné uvedla, Ze pokud by
se potiebovali za horkého letniho dne ochladit, vybrali by si radé€ji lavicku
pod stromem nez posezeni se sluneCnikem. Pouze jeden respondent se
domnival, ze by pod slunec¢nikem bylo chladngji. 25 % respondentti davod
neuvedlo. jeden respondent svou odpoveéd’ zdavodnil: | listy vIhéi vzduch.*
Zbytek respondentd, ktefi svou odpoveéd zduavodnili (83 %), povazuje za
hlavni divod chladn€jsiho prostiedi pod stromem vétsi stin nez pod

slune¢nikem.

Vsichni respondenti na otazku ¢. 8 spravné odpoveédéli, ze za jasného letniho

dne bude na dlazdéné ulici v centru mésta tepleji nez v hustém lese.

Jeden respondent otazku ¢. 9 nezodpovedél. 50 % respondentt uvedlo jako

odpovéd’: ,,nejspis ano”, 37,5 % respondentt pak odpoveédeélo: , listy*.

37,5 % respondentti povazuje za divod rozsifujiciho se sucha globalni
oteplovani. 25 % respondenti pak uvedlo odpovéd: ,horko“. Jeden
respondent pak populacni rust a jeden respondent: ,,§patna ozonova vrstva“.

Zbyly jeden respondent na otazku neodpoveédél.

Zodpovédi na otazku €. 11 vyplynulo, Ze vSichni respondenti si uvédomuyji,

ze voda, ktera se vypati ze zemského povrchu, se vraci zpét ve forme srazek.

Odpoveédi na otazku €. 12 byly rozdéleny do 2 kategorii. 62,5 % respondentt
odhadovalo, ze za uvedenych podminek v otdzce vypar vyrovna srazky

v rozmezi od 0 do 12 hodin. 12 a vice hodin odhadovalo 37,5 % respondentt.
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5.4.4 Dotaznikové Setfeni po vyukovém programu uskute¢néném na
tabore.
Na otazku €. 1 vsichni respondenti odpovédéli kladné, tedy ze radi travi ¢as

v piirodé.

V odpovédi na otazku ¢. 2 ohodnotilo 25 respondentti hodiny piirodopisu
znamkou 1. DalSich 25 % respondentd znamkou 2 a 25 % respondentq,
znamkou 2 az 3 hodnotilo 25 % respondenti. Znamkou 3 pak $kolni hodiny

ptirodopisu ohodnotilo znamkou 25 % respondentu.

Z odpovédi na otazku €. 3 vyplyva, Ze vétSina respondentd (87,5 %) si
uvédomuje vodu jako jednu ze zékladnich podminek pro zivot na Zemi. Jeden

respondent uvedl jako odpovéd’: | klimatizace®.

Podle odpovédi na otazku €. 4 chape 50 % respondentt rostliny jako zdroj
kysliku. 37,5 % respondentd uvedlo jako odpoveéd: , fotosyntéza“. Z této
odpoveédi neni jasné, zda respondenti znaji rovnici fotosyntézy. 50 %
respondentt uvedlo jako odpoveéd’: , potrava“, 37.5 % odpovédélo: , ukryt”,
,,soucast krajiny* pak uvedlo 25 % respondentt. Jeden respondent uvedl jako
odpovéd’: ,,udrzeni vlhkosti“. Klimatizacni vyznam rostlin uvedl pouze jeden

respondent.

Jako odpoveéd na otazku ¢. 5 uvadi 50 % respondentt: ,k Zivotu“. jeden
respondent odpovédél: , rozmnozovani a rust”, 25 % respondentti prokazalo
znalost, ze voda je soucasti fotosyntézy. Vodu jako dilezity prvek pro rust
rostlin uvedlo 37,5 % respondentt. 25 % respondentti uvedlo termoregulacni

vyznam vody pro rostliny.
Vsichni respondenti odpovedéli na otazku €. 6 shodné: ,,2 %"

Dle odpovédi na otazku €. 7 vSichni respondenti védeéli, ze za horkého letniho
dne bude pod stromem chladngji nez pod sluneCnikem. 25 % respondentu
uvedlo jako pficinu chladnési teploty pod stromem vétsi stin nez pod
slune¢nikem. 37,5 % respondentti svou odpovéd zduvodnilo tim, ze strom
funguje jako pfirodni klimatizace. Zbylych 37,5 % respondentii svou

odpovéd’ nezdivodnilo.
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Vétsina respondentt (87,5 %) v ramci otazky €. 8 spravné odpovédéla, Ze na
dlazdéné ulici v centru mésta bude za jasného letniho dne tepleji nez v lese.

Pouze jeden respondent uvedl opak.
Vsichni respondenti odpoveédéli na otazku €. 9 shodné: , listy*.

Jeden respondent v odpovédi na otazku ¢. 10 uvedl jako divod rozsifujiciho
se sucha: ,plytvani vodou®. 62,5 % respondentii povazovalo za pficinu
oteplovani klimatu, 25 % respondenti pak: , ubytek vegetace™. DalSich 25 %

respondentt uvedlo rychly odtok vody ze srazek po dlouhodobém suchu.

Vsichni respondenti si dle odpovédi na otazku €. 11 uvédomuji, ze v ramci
vodniho cyklu se voda vyparena ze zemského povrchu ¢i vodni hladiny vraci
na zemsky povrch ¢i vodni hladinu ve formé srazek. 62,5 % respondentti

charakterizovalo velky hydrologicky cyklus pomoci nakresu.

75 % respondentd v odpovédi na otazku €. 12 uvedlo, ze vypar vyrovna za
totozny Casovy usek a na stejném prostoru srazky priblizné za 3 hodiny. Jeden

respondent odhadoval 5 hodin a 2 respondenti 12 az 13 hodin.

5.4.5 Reflexe vyukového programu uskute¢néného na tabore
Otazky byly totozné s otazkami ve vyukovém programu zrealizovaném ve

skole.

V odpovédi na otazku ¢. 1 Vyukovy program kladné zhodnotilo 50 %
respondenti. Jeden respondent uvedl, Ze nékteré Casti programu jej zaujaly,

jiné ne. Zaporné vyukovy program hodnotilo 37,5 % respondentt.

Na otazku €. 2, co respondenty na vyukovém programu zaujalo, 62,5 %
respondentt odpoveédélo: ,,méfeni teplot na louce a v lese.” Jeden respondent

odpovédél: , vse“, 25 % respondent: , nic”.

Dle odpoveédi na otazku €. 3 by 25 % respondentt vytklo vyuce jeji naro¢nost.
37,5 % respondentt odpovédélo, ze vytku k vyukovému programu nema. 25
% respondentd vyuce vytklo, Ze neni vhodna pro tabory. Jeden respondent

pak uvedl jako odpoved’: ,,.ano, jiz blize nespecifikoval.
Vsechny respondenty podle odpovédi na otazku €. 4 prace s pristroji bavila.
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V odpovédi na otazku ¢. 5 vétsi Cast respondentt (75 % uvedla, Ze podobnou
vyuku by ve Skole rada absolvovala). Jeden respondent by takovyto zptsob
vyuky absolvoval ve formé piirodovédného krouzku ve Skole. Jeden

respondent by se podobného vyukového programu dobrovolné nezicastnil.
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6 Diskuse

r

6.1 méreni

Hodnoty ziskané na tdbofe byly naméfeny ve druhé polovin€ srpna,
pfi¢emz méfeni zacalo priblizné 24 hodin po poslednich destovych srazkach.
Po celou dobu meéfent, tedy od 10:46 19.8 do 10:46 21.8. 2020 se deStové
srazky nevyskytly. Za dilezity faktor, ktery mohl vysledky meéfeni ovlivnit,
je mozné oznacit pomérne vydatné vzdusné proudéni. Jelikoz od sebe byly
meéfici pfistroje od sebe vzdaleny pouhych 150 m, a hranice jednotlivych
biotopt tedy jest€ mén€, je mozné, ze vzdusné proudéni znacné stiralo rozdily
v naméfenych hodnotach mezi stanovisti. Jak jiz bylo zminéno vyse, z grafa
je dobfe Citelna vyssi stabilita teploty vzduchu a relativni vzdusné vlhkosti
v remizu nez na nadvofi. Primémé hodnoty se vSak mezi jednotlivymi
stanovisti pfilis nelisily. Jednalo se 0 1,1 °C a 0,85 % RH. Zatimco primérna
teplota vzduchu byla nizs$i v remizu, relativni vzdusnou vlhkost méfici
pfistroj naméfil vyss$i na nadvofi. Bylo jiz zminéno, ze slunecni energie
dopadajici na povrch rostlin dobfe zdsobenych vodou je navazana do vodni
pary unikajici z praduchl (transpirace) a ztoho divodu neohiiva okoli.
TentyZz jev se odehrava, pokud slune¢ni energie dopada naptiklad na vodni
hladinu. Vyssi relativni vihkost vzduchu na nadvofi, nez v remizu byla tedy
ziejmé zpusobena tim, ze pida na nadvorfi pojala mnoho vody a ta se spolu
s transpiraci vegetace vypafovala vice, nez dokéazaly transpirovat vzrostlé
stromy v remizu. Je ale pravdépodobné, ze pokud by po delsi dobu
neprobehly destové srazky, byla by pak RH na nadvofi nizsi nez v remizu,

jelikoz by puda jiz nebyla tolik nasycena vodou.

Meéfeni ve mésté a v zapojeném lesnim porostu 2.9. 2020 probihalo po
13. hoding, kratce poté, co se vyjasnila obloha. Vzdu§né proudéni bylo mirné.
Teplotni rozdil mezi naméstim a zapojenym lesnim porostem ve stejny cas
¢inil 11 °C, u RH to bylo 29 %. Je pravdépodobné, ze se teplota vzduchu
a RH lisily jiz pfed tim, nez se vyjasnila obloha, avSak vzhledem k vydatnému

rannimu desti a zatazené obloze jesté 30 minut pfed méfenim na tuto moznost
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nebyl pii vyhodnocovani dat bran zfetel. Kombinace pomalého vzdusného
proudéni, co se tyCe povrchu naprosto odliSnych stanovist, a zvoleni doby
meéfeni kratce po deStovych srazkach zpusobila nejvétsi rozdily v teploté
vzduchu a RH, ktera byla v ramci této prace nameétena. Z hlediska cCitelnosti
rozdilti nameéfenych hodnot z grafii a ukazky klimatizacniho efektu vegetace
ajeji ulohy v kolobéhu vody v krajiné Ize toto méfeni oznacit za

reprezentativni.

Meéfeni na Skolni zahradé 4.9. 2020 od 11:05 do 11:55 probéhlo
rovnéz piiblizné jeden den po deStovych srazkach a zapocalo pti polojasné
obloze, ktera se béhem prvnich nékolika minut vyjasnila, a tak jiz zlstala.
Vzdusné proudéni bylo spiSe rychlejsi. 1 pres to, ze stanovisté byla od sebe
vzdalena pouhych 10 metri, naméfeny teplotni rozdil ve stejny Cas Cinil 4,5

°C a RH pak 18 %.

Hodnoty teploty vzduchu namétfené s pouzitim rucné vyrobenych
stinéni se nepohybovaly v §ir§im rozmezi nez pod profesionalnim krytem.
s pomoci profesionalniho krytu byly naméfeny hodnoty mezi 23,5 a 25 °C, u
lampionového krytu 23,5 az 25 °C a pod papirovym krytem 24,5 az 25 °C.
Nejniz8i rozmezi teplot bylo naméfeno u rucné vyrobeného papirového
stinéni, a to 0,5 °C v porovnani s 1,5 °C, tato vétsi stabilita teploty vzduchu
vSak byla pfifazena spiSe zméné intenzity vzdusného proudéni a moznosti
zmény teploty z divodu meéfeni v o n€kolik minut odliSny cas, nez
nedostateCnosti rucné vyrobeného stinéni. RH se pod vSemi stinénimi zaroven
pohybovala mezi 37,5 a 51 %. Konkrétné 38 az 51 % pod profesionalnim
krytem, 39 az 43 % pod stinénim vyrobenym z lampionu a 37,5 az 46 %
ziskanych méfenim pod stinénim vyrobenym z papirovych tackd. Za pficinu
téchto rozdili nameétrenych mezi jednotlivymi stinénimi bylo povazovano
relativné promeénlivé vzdusné proudéni. Nejstabilngjsi teplota vzduchu i RH
byly naméfeny spomoci papirového stinéni, avSak tuto stabilitu
pravdépodobné zpusobilo pomalejsi vzdusné proudéni nez u ostatnich dvou
meéteni. Nelze tedy povazovat ru¢né vyrobené papirove stinéni za ucinnéjsi

nez kryt profesionalni.
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6.2 Vyhodnoceni dotaznikového Setieni

V odpovédi na otazku ¢. 2 Cinil celkovy primér hodnoceni hodin
ptirodopisu ve Skole 2,42. Tato hodnota je velice blizka vysledku (Hanzalova,
2019), jez pii svém vyhodnocovani dotazniki zaméfenych na hodnoceni
ptirodopisnych teoretickych celki na 2. stupni ZS uvadi praimémé hodnoceni
2,32. Praimérné hodnoceni hodin piirodopisu se pred uskutecnénim vyuky
apo vyuce lisilo. U vyukového programu uskute¢néného ve Skole se
hodnoceni zlepsilo 00,05, co se tyce hodnoceni hodin pfirodopisu pfi
dotaznikovém Setfeni uskutecnéného na tabofe, jednalo se rovnez

o pozitivng€jsi hodnoceni, konkrétné o 0,51.

Vodu jako jednu ze zakladnich podminek zivota na Zemi si
uvédomuje tfetina respondentt. Z ostatnich odpoveédi, naptiklad Ze voda je
dulezita pro zivot a rust rostlin neni ziejmé, zda si respondenti uvédomovali,
ze napiiklad veskera potrava, kterou piijimame, byly zapotiebi rostliny, ¢i
pfijimame rostliny samotné. Klimatizacni efekt vegetace si po vyukovém
programu uvédomovali tfi respondenti namisto jednoho pfed vyukovym
programem. Co se ty¢e vyukového programu uskute¢néného na tabore,
nadpoloviéni vétSina si pied i po vyuce uvédomovala vodu jako jednu ze
zakladnich podminek zivota na Zemi. Zatimco pied vyukou v odpovédich na
otazku ¢. 3 klimatizacni vyznam vegetace zminén nebyl, po vyuce
uskute¢néné na tabote se objevil u jednoho respondenta, ve Skole pak u tri

respondentu.

U otazky ¢. 4 si naprosta vétSina respondenti pied i po vyuce
uvédomovala dualezitost rostlin pro tvorbu kysliku. Neni vSak ziejmé, zda
védi, ze kyslik je odpadnim produktem fotosyntézy. v pribéhu vyukového
programu byla tato otazka jednou z mala, na niz respondenti neznali
odpoveéd’. v ramci otazky €. 4 pred vyukou nebyl klimatizacni vyznam rostlin
uveden, po vyuce pak byl zminén jednim respondentem na tabote a tfemi

respondenty ve Skole.

Z odpovédi na otazky €. 3 a4 vyplyva, ze nektefi respondenti maji

povédomi o rostlinach jako zdroji kysliku nebo potravy. Nektera fakta vSak
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nebyla nékterymi respondenty zminéna. Napfiklad klimatizacni vyznam
vegetace, potazmo vody pied vyukou neuvedl jediny respondent. Z odpovédi
,potrava“ neni jasné, zda si respondenti uvédomovali spojitost mezi
rostlinami a jinymi potravinami, napfiklad vejci, mlékem ¢i masem. Jedna
odpoveéd’ feCena pii vyuce znéla: ,rostliny nepotfebuji, mohu jist maso.
Duraz na produkci kysliku rostlinami je ve shodé napiiklad s (Ryplova,
2019). Za pfic€inu neznalosti ulohy rostlin v ekosystémech bychom mohli
povazovat pomérné znacnou neoblibenost ptirodovédnych okruhti tykajicich
se rostlin na zakladnich §kolach. (Hanzlova, 2019) uvadi praimérné hodnoceni
znamkou 1 az 5 pfirodovédnych témat tykajicich se rostlin 3,48. Primérna
znamka za vSechny pfirodopisné okruhy dohromady cinila 2,32.

Nejpozitivné€jsi hodnoceni pak mél okruh chovani zivocicha.

Je pravdépodobné, ze pravé z neoblibenosti piirodovédnych témat
o rostlinach vznika nedostatecné povédomi o uloze vegetace pro Cloveka a
v piirodé obecné. Tento fakt pravdépodobné vyvolava tvz. Plant Blindness
v doslovném prekladu ,,rostlinnou slepotu.© Tento termin popisuje napiiklad
(Jose, 2019) jako vnimani rostlin spise jako jakéhosi nevyznamného zelené
ho pozadi nez zivych organisml. Podle (Ryplova, 2019) Plant Blindness
znamena, ze Clovek Casto nevnima rostliny ve svém okoli a zaroven rostliny

jako velmi dalezity zdroj ignoruyje.

V odpovédi na otazku €. 5 si respondenti ¢asto uvédomovali, ze voda
je pro rostliny dulezita, rovné€z vodu jako dulezity prvek pro prabéh
fotosyntézy znala zna¢na Cast respondentd. Oproti odpovédim pied vyukou,
kdy nebyl klimatiza¢ni vyznam vody zminén, se v odpovédich po vyukovém
programu tento vyznam vody vyskytl. Konkrétné 8 % (2 respondenti) ve

Skole a 25 % (2 respondenti) na taborte.

Co se tyCe otazky ¢. 6, pred vyukovym programem témer vSichni
respondenti odhadovali vysoké procento slunecni energie dopadajici na
zemsky povrch, které je vyuzito pro fotosyntézu. Pod 20 % odhadovali tii
respondenti. Po realizaci vyuky vSichni respondenti na tabote uvedli 2 %, ve

Skole pak 84 % respondenti odpovedelo do 5 %.
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V odpovédi na otazku €. 7 povazovalo 92 % respondentt pied vyukou
ve S$kole lavicku pod stromem jako vhodnéjsi moznost z hlediska
chladngjsiho mista. Jeden respondent povazoval za chladnéjsi posezeni pod
slunecnikem. Odpovédi 12 % respondentt, napfiklad ,lavicka, protoze

stromy ochlazuji vzduch“, ,lavicka pod stromem kvuli vétsi vlhkosti“,

bychom mohli povazovat za povédomi o stromech jako piirodniho
klimatiza¢niho zafizeni. Nelze vSak posoudit, zda toto povédomi panovalo
pouze o stromech nebo i o dal§i vegetaci. Po vyuce, ktera prob&hla ve skole,
vsichni respondenti odpovédéli shodné, ze pod stromem bude chladnéji nez
pod slune¢nikem. Jeden respondent se domnival, ze pfi€inou je, ze strom vrha
vEtsi stin nez sluneénik. 27 % respondentti odpovédeélo, ze divodem je funkce
stromu jako pfirodni klimatizace. Co se tyCe vyuky provedené na tabore, 7
z 8 respondentl povazovalo z hlediska nizsi teploty vhodnéjsi posezeni pod
stromem nez pod slune¢nikem. Jeden respondent uvedl opak. Respondenti,
kteti odpovedéli, ze lavicka pod stromem by byla vhodnéjsi, uvadeli vétsinou
stin jako hlavni pficinu. Odpovéd jednoho respondenta znéla: | Listy vlh¢i
vzduch,” ktera by mohla poukazovat na znalost klimatiza¢ni funkce stromu.
Po vyuce se vSichni respondenti shodli na ,lavicce pod stromem.” VétSina

respondentt uvedla jako hlavni pficinu stin, 37,5 % respondentd, tedy 3 z 8

pak odpoveéd zdivodnilo tim, ze stromy funguji jako ptirodni klimatizace.

Viichni respondenti na tabote 1 ve Skole na otazku €. 8 odpovédéli, ze
v lese by jim bylo chladnéji nez na dlazdéné ulici v centru mésta. Po vyuce

odpovédél jeden respondent na tabore opak.

Pfi srovnani odpovédi na otazku ¢. 9 pfed a po vyuce ve skole je
patrné, ze po vyuce si 0 22 % respondentt vice uvédomovalo, ze voda rostlinu
opousti. Nizsi byl také pocCet nazort, ze voda se dostava ven pies kvéty, a to
0 19 %. Dle odpovedi na tuto otazku nebyl pojem priaduch pred vyukou znam,
zatimco po vyuce jej uvedlo 21 % respondentli. Pfed vyukou uskute¢nénou
na tabore 87,5 % respondentt uvedlo, Ze se voda z rostliny dostava, z toho

37,5 % odpoveédi znélo: , pres listy.“ Pojem priduch zminén nebyl.

Az na vyjimky lze odpovédi na otazku €. 10 povazovat za relevantni.
Za zminku stoji napfiklad kaceni lest, nepravidelné srazky ¢i globalni
oteplovani. Odpovédi po vyuce se liSily, avSak nelze z nich jednoznacné
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vycist povédomi respondenti otom, jakou roli apro¢ v pfiCinach
roz§ifujictho se sucha hraje roli vegetace. Odpovédi pred vyukou
uskutecnénou na tabofe se tykaly prevazné vysoké teploty, konkrétnéji
odpovédi znély: horko.“ Jeden respondent uvedl jako moznou pficinu
populaéni rist. v Setfeni po vyuce se pak vyskytla odpovéd: ,,Ubytek
vegetace™, ktera byla povazovana za pochopeni role vegetace

v hydrologickém cyklu.

Z odpovédi na otazku ¢ 11 vyplyva, ze svyjimkou jednoho
respondenta v§ichni respondenti pred vyukou ve Skole chapali hydrologicky
cyklus. Po vyuce pak vSechny uvedené odpovédi poukazovaly na znalost
hydrologického cyklu. Co se tyCe vyuky, jez probéhla na tabofe, z
odpovedi uvodnich i zavérecnych dotaznikid vyplyva, ze hydrologicky cyklus

zvladli popsat vSichni respondenti.

V odpovédich na otazku €. 12, jez se tykala doby vyvazovani vyparu
srazkami, odpovidali respondenti pfed vyukou ive Skole riznorodé.
Moznosti bylo mnoho, nebot informace o vyrovnani vyparu srazkami
zminéné pii vyuce vychazely z vypoctu, ktery pocital s horkym letnim dnem
amimym destém. Intenzita slunecniho zafeni a deSt¢ je vSak znacné
proménliva, rozsah spravnych odpovédi byl zna¢ny a vSichni respondenti se

do ného vesli.

Z odpoveédi, které byly vzdy srovnavany pied a po uskutecnéni vyuky,
vyplyva, Ze se podafilo respondentim predat mnozstvi poznatkl, které pred
tim neméli. Za piinos vyuky by se také dalo povazovat zvySené povédomi
o uloze rostlin a jejich dulezitosti. Nékteti respondenti pochopili, ze rostliny
funguji jako pfirodni klimatizacni zafizeni a pro¢ tomu tak je. Nedostatecné
povédomi o nekterych funkcich rostlin v piirodé lze vysvétlit vice zptusoby.
v ramcove vzdélavacim programu je v kategorii Pfirodopis v podkategorii
rostliny uvedeno: Pozna vyznam rostlin a zivo€ichll v pfirode i pro ¢lovéka.
Vyznam rostlin pro ¢loveéka a v ptirodé je vSak velmi rozsahly a kazda skola,
potazmo vyucujici mize za dulezity vyznam povazovat néco jiného. Je
pravdépodobné, ze dal§i pficinou nizkého povédomi respondentd
o dalezitosti rostlin pro ostatni organismy na Zemi je jiz zminéna Casta
neoblibenost probiranych pfirodopisnych témat tykajicich se rostlin.
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Z vysledki  Setfeni  uskutecnéného v ramci vyukového programu
a porovnanim s Setfenim (Hanzlova, 2019) lze vyvozovat, ze pfirodovédna
témata tykajici se rostlin jsou zaky vnimana jako nezazivna. Toto tvrzeni je
ve shodé s (Ryplova, 2019). Vzorek respondentt je vSak pro podlozeni tohoto
tvrzeni pfili§ maly. Pocet respondentd, ktefi se zacastnili dotaznikového
Setfeni v ramci této prace, byl 32, (Hanzlova, 2019) provedla svij vyzkum na
249 respondentech. Pro lepsi podlozeni hypotézy, ze prirodopisna témata

tykajici se rostlin jsou nezazivna, by bylo poteba rozsahlejsiho Setfeni.

6.3 Reflexe vyukového programu

Vétsina respondentl hodnotila vyuku kladng, pficemz uvedli, ze by
podobnou vyuku radi absolvovali znovu. Nejoblibenéjsi ¢asti programu bylo
meéfeni a Cteni z grafu. Nékolik respondentil také uvedlo, Ze je zaujaly rozdily

nametenych hodnot mezi stanovisti.

6.4 Sebereflexe

Mezi vyukou uskuteénénou na tdbote a ve Skole byl znacny rozdil.
Udrzet pozornost respondentil na tabore se dafilo s obtizemi. Pfi¢inou byl
pravdépodobng¢ fakt, ze tiCastnici na tabofe pocitaji spise s odliSnou povahou
aktivit, nez je u€eni. Oproti tomu respondenti ve Skole se zdali byt tématem
zaujati a velmi ochotné se zapojovali nejen do skupinovych praci, ale i do
diskusi. Vyuka probéhla v patek prvni tyden po letnich prazdninéach, tudiz
bylo ocekavano spiSe men$i nadSeni zuceni. Toto ocekavani vSak
respondenti predcili. Na rozdil od tabora se pro respondenty ve Skole jednalo

spiSe o jakési oziveni oproti tradi¢ni vyuce.
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7 Zavér

Nameétené hodnoty vynesené v grafech byly ziskany znékolika
stanovist'. Z vysSe uvedenych podminek, které pfi méfeni panovaly, miizeme
vycist, ze variabilita podminek je Sirokd. PocCasi a prostfedi, ve kterém byly
zjistény nejvetsi rozdily v relativni vzdusné vlhkosti a teploté vzduchu, byly
pro ziskani té€chto rozdila téméf idealni. Jednalo se o zapojeny lesni porost
nedaleko obce a dlazdéné namésti uprostied obce. Jasna obloha a slabé
vzdusné proudéni vysledku napomohly. Zaroven méfeni probéhlo pouze
nekolik hodin po desti. Pro srovnani méfeni provedené na tabotre zapocalo
také kratce po desti, pficemz 3. den se nejnizsi ranni teplota ustalila pozdéji
ana krat$i dobu, nez 2. den méteni. Tento rozdil byl pfisuzovan zejména
del§imu casovému useku, jez probehl po poslednich destovych srazkach. Co
se tyCe hodnot nameétenych pfi ostatnich prilezitostech, rozdil teploty vzduchu
arelativni vzdu$né vlhkosti byl vzdy Ccitelny, avSak nikoli znaény.
Z namétenych hodnot v souvislosti s podminkami prostfedi vyplyva, ze
idealni podminky pro nameéfeni reprezentativnich hodnot pro vyukovy
program, tedy s velkymi rozdily mezi stanovisti jsou nasledujici: Zapojeny
lesni porost nejlépe skefi svysokou travou v kontrastu s dlazdénym
povrchem namésti v centru obce. Zaroven je dulezita jasna obloha a co
nejslabsi vzdusné proudéni. Jako vhodny faktor se také projevil co nejkratsi
Casovy odstup méfeni po desti. Vime ovSem, ze pocasi ovlivnit neumime.
Tato projektova vyuka je tedy Castecné zavisla na pocasi a na tom, zda ma
Skola k dispozici §kolni zahradu. Tu by bylo mozné nahradit jinou vhodnou

lokalitou v dostupném okoli skoly.

Zkouska méfeni s pomoci ru¢né vyrobenych stinéni na méfici pfistroje
neodhalila nedostatky, tudiz skola pro realizaci vyuky nemusi nutn€ pofizovat

nesrovnatelné drazsi profesionalni stinéni.
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9 P¥ilohy
Priloha 1: Dotazniky

Znalostni dotaznik
1.) Travite radi ¢as v pfirodé, napt. v lese ¢i v parku?
ANO - NE

2.) Ohodnot'te, jak vas bavi skolni hodiny pfirodopisu, znamkou jako ve skole

(1 - 5). Svtij postoj zdGvodnéte.

3.) Jaky mé voda vyznam pro Zivot na Zemi?

4.) Jakou tlohu myslite, Ze rostliny v prirodé zastavaji?

5.) k ¢emu vSemu rostliny potfebuji vodu?

(Ryplova, 2019)

6.) Jak velkou ¢ast (v %) slunecni energie, kterd dopada na zemsky povrch,
rostliny vyuZivaji pro fotosyntézu?

(Ryplova, 2019)



7.) Predstavte si, Ze je slunecny horky letni den a hledate stinné misto. Mate
na vybér ze dvou moZnosti. Uvidite posezeni se slunecnikem a o kousek dal
lavicku pod stromem. Je vdm horko a chcete se ochladit. Jaké misto si

vyberete? Proc?

8.) Kde vam bude v 1été ze jasného slunného dne tepleji, na dlaZdéné ulici

v centru mésta, nebo v hustém lese?

9.) JiZ na zdkladni Skole jste se ucili, Ze voda se dostava do rostlinného téla
koreny. Existuje ale néjaka cesta, kudy se voda dostava z rostliny ven?

(Ryplova, 2019)

10.) Jaké myslite, Ze jsou dlivody rozsitujiciho se sucha?

11.) Vysvétlete pojem vodni cyklus.

12.) Ackoliv to tak nemusi vypadat, pti destovych srazkach spadne opravdu
velké mnoZstvi vody. Predstavte si, Ze jeden den bude hodinu mirné prset.
Druhy den bude tiplné jasno a horko. Pokuste se odhadnout, za jakou dobu

vypar vyrovna srazky.



Dotaznik za icelem zhodnoceni vyuky Zaky

1.) Libil se vam tento vyukovy program?

2.) Co vas na vyuce zaujalo?

3.) Co byste tomuto programu vytkli?

4.) Bavila vas prace s pristroji?

5.) Absolvovali byste nékdy radi podobny vyukovy program?



Pracovni list ¢. 1 Biomy - pfifazovani

poust’ tajga
savana step
tropicky destny les tundra

opadavé lesy mirného pasu

A. Vegetace se zde témé&f nevyskytuje, nebot’ se jedna o oblast s minimalnimi
srazkami, které daly tomuto biomu vzniknout. To je zplsobeno srazkovym
stinem zpusobenym pohoifim a také vlivem studenych motskych proudi.
Vyjimkou jsou odzy. Panuji zde velké teplotni rozdily mezi dnem a noci.
Typickym druhem je napftiklad velbloud. Je zndmo, Ze se neustale rozsifuje a

v soucasné dobeé zabira 21 % souse.

B. V tomto biomu se nachazi také Ceska republika a patii do tzv. mirného
klimatického pasma. Panuji zde tepld az horka léta a chladné zimy. Typickymi
druhy jsou listnaté stromy. Charakteristické je zde stfidani Ctyf stejné
dlouhych ro¢nich obdobi. 1 kdyz to tak dnes nevypada, jesté okolo roku 1000
naSeho letopoctu bylo pres 90 % naseho uzemi pokryto lesy, z nichz jen velmi
malou ¢ast — konkrétn€é v nejvyssich partiich naSich pohoii tvofily lesy

jehli¢naté. Tuto skutecnost ¢loveék beéhem historie zmenil k nepoznani.



C. Jednd se opomérné suché oblasti, kterym dominuje travni porost
s obcasnymi Fidkymi dfevinnymi porosty. Stiidaji se zde obdobi destt
a obdobi sucha, v nichZ pravidelné dochazi k pozariim, které vzhledem
k suchu pomdahaji vratit Ziviny do plidy v podobé popela a uvolni misto
mladym rostlindm. Tento biom je nejrozséahlejsi v Africe. MiZeme se zde

setkat napftiklad se zebrou, Zirafou ¢i lvem.

D. Panuji zde kratka, ale pomémé teplé léta a dlouhé, velmi chladné zimy,
coZ je zptisobeno Casto znacnou vzdalenosti od more. Jsou to nejrozsahlejsi
lesy na svété, ve kterych prevladaji jehlicnaté dreviny s vtrouSenymi
odolnéjsimi dfevinami listnatymi, jako je napfiklad bfiza ¢i vrba. Takovéto
oblasti najdeme jen na severni polokouli, nejvice na Ruské Sibiri, ale
i v Severni Americe a severnim Japonsku. MlZeme se tu setkat napiiklad
s losem ¢i vlkem. v chladnéjsich oblastech se vyskytuje trvale zmrzla pida,

takzvany permafrost.

E. Tento biom se nachazi vétSinou v rovnikovych oblastech. Vyznacuje se
velkou druhovou rozmanitosti a jednad se o nejdestivéjSi oblasti na svéte,
v nichZ prsi témér kaZzdy den a je zde aZ 100 % relativni vzdusna vlhkost.
Témér neexistuji rocni obdobi a teploty vzduchu je velmi stabilni.
Nejrozsahlejsi jsou v Brazilii, vyskytuji se ale také v Africe a Indonésii.
Nejvice je ohroZuje péstovani zemédélskych plodin, z nichZ nejznaméjsi je
pravdépodobné palma olejna. Nékteré druhy stromti zde dosahuji az 60 metri
vysky. Typickymi druhy rostlin jsou zde napiiklad orchideje, ze zvirat pak
miZeme jmenovat nékteré druhy papouski jako ara (Jizni Amerika), nebo

Zako (Afrika).

F. Existuji oblasti, v nichZ jsou pomérmé znacné teplotni rozdily mezi létem
a zimou. Je zde prilis velké sucho, aby mohly hojné rist dieviny, avsak ne
natolik, aby zde nemohla rtist Zadna vegetace. Dominuji zde tedy traviny
s obCasnym, fidkym vyskytem drevin. Eurasijsky nazev je totoZny s nazvem
biomu. v Severni Americe pak prérie a v JiZni Americe pampy. Typickymi
ZivocCichy jsou velci byloZravci nebo nelétavi ptaci jako napriklad nandu

pampovy.



G. Jedny z nejchladnéjsich oblasti na Zemi jsou zajimavé tim, Ze zde rostou
pomérné velké liSejniky dosahujici velikosti bortvkovych keft, tvofici
dileZitou slozku potravy sobii, charakteristickych Zivocichti pro tuto oblast.
Dalsi rostlinny pokryv tvori mechy a dalsi nizké kefickovité druhy rostlin,
které casto rostou v kulovitém tvaru, ktery pomdahad udrZovat teplotu
a umoZiuje na sobé dobre drZet snéhovou pokryvku. Diky dlouhym
chladnym zimam a kratkym chladnym létim se zde vyskytuje permafrost —

trvale zmrzla pida.



Obr. 1: Mapa svétovych biomu
Koistinen CC BY-SA 3.0

<http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/>, via Wikimedia Commons


http://creativecommons.Org/licenses/by-sa/3.0/

Obr. 2: Fotografie tajgy

Zdroj: Enfore, CC BY-SA 3.0 <http://creativecommons.org/licenses/by-

sa/3.0/>, via Wikimedia Commons

Obr. 3: Fotografie savany
Zdroj: Christopher T. Cooper, CC BY 3.0

<https://creativecommons.org/licenses/by/3.0>, via Wikimedia Commons

Obr. 4: Fotografie pousté

Luca Galuzzi (Lucag), CC BY-SA 2.5
<https://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.5>, via Wikimedia

Commons


http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/
http://creativecommons.Org/licenses/by/3.0
http://creativecommons.Org/licenses/by-sa/2.5

Obr. 5: Fotografie tropického destného lesa

Zdroj: Thomas Schoch, CC BY-SA 2.5

<https://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.5>, via Wikimedia

Commons

o <

Obr. 6: Fotografie opadavého lesa mirného pasu

Autor: Matgj Zejdl

Obr. 7: Fotografie tundry

Zdroj: Dr. Andreas Hugentobler, CC BY 2.0 DE

<https://creativecommons.org/licenses/by/2.0/de/deed.en>, via Wikimedia

Commons
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Pracovni list €. 2

Diskutujte ve skupiné otom, co vSe potfebuji organismy na obrazcich
k zivotu. ke kazdému organismu napiSte vSe, co vas napadne. Poté
zakrouzkujte ty potieby, které se u vSech organismua shoduji. Az vyucujici

debatu ukonci, porovnejte vysledky své skupiny s vysledky druhé skupiny.

a) b)

Obr.8: Fotografie bazanta obecného Obr. 9: Fotografie srnce obecného
Autor: Matgj Zejdl Autor: Matgj Zejdl
¢) d)

Obr. 10: Fotografie hiibu smrkového  Obr. 11: Fotografie chrpy polni

Autor: Mat&j Zejdl Autor: Matgj Zejdl



Pracovni list ¢ 3

V ramci své skupiny se zamyslete nad nasledujicimi otazkami. Pod kazdou

otazku sepiste vSe, co vas napada.

a) k cemu vSemu rostliny potiebuji vodu?

b) Cim jsou rostliny diilezité pro Zivot na Zemi?



Pracovni list €. 4

Prectéte si jesté jednou
karticku s popisem
pousté. Jsou na ni
B yvedeny nékteré priciny,
§ pro¢ na pousti panuji
 takové podminky.

B | Pokuste se vymyslet

dalsi pficiny proC je na
pousti takové sucho, horko a teplotni rozdily mezi dnem a noci. Napiste, co

jste vymysleli.

Napovéda: Podivejte se na fotografie jednotlivych biomua z predchoziho

tikolu. Cim se na prvni pohled lisi poust od ostatnich biomd na Zemi?

Luca Galuzzi (Lucag), CC BY-SA 2.5
<https://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.5>, via Wikimedia

Commons
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Pracovni list ¢. §
1.) Pokuste se nejdiive odhadnout, jaké hodnoty budou naméteny.
Relativni vzdus$na vlhkost ....... %

Teplota vzduchu ......... (°C)

2.) Zaznamenejte naméfené hodnoty do tabulky. Vypliite také datum, lokalitu

a cas.

loka- naméfend teplota | naméfena relativni vzdus§na vlh-

datum | lita cas |vzduchu (°C) kost (%)

a) Uved’te, o kolik jste se zmylili.
Relativni vzdus$na vlhkost ....... %

Teplota vzduchu ... .... (°C)

b) Pokud jste se zmylili o zna¢nou hodnotu, pokuste se zamyslet nad tim, jaké

faktory jste pti odhadu nebrali v potaz a jaké myslite Ze jsou dileZzité?



Vv

c¢) odhadnéte, zda bude mit druha skupina na svém stanovisti namétené vyssi
¢i niz8i hodnoty relativni vzdu$né vlhkosti a teploty vzduchu nez vase

skupina. Své tvrzeni zdivodnéte.
Priloha 3: Fotografie

Navrhy stinéni a dokumentace méteni




Priloha 4: Fotografie realizace vyukového programu







